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F A S T O S MILITARES 
d e iniquidad, 

b a r b a r i e y despo t i smo del gob ie rno españo l , 
e j e c u t a d o s en l a s villas 

EN LA G U E R R A DE ONCE AÑOS 

POR CAUSA D E LA I N D E P E N D E N C I A Y L I B E R T A D D E LA 
N A C I O N M E X I C A N A , HASTA U O E S E C O N S U M Ó LA 

P R I M E R A P O S L O S TRATADOS D E CÓRDOBA, 
C E L E B R A D O S POR LOS E S C M p S . S R E S . 

IMPRESO POR IGNACIO CUMPLIDO 



BARBARIE Y DESPOTISMO DEL GCBIIREO I S P A f i O L 

E J E C U T A D O S EN LAS 

VILLAS D I ORIZAVA X CÓRDOBA 
E N L A G U E R R A D E O N C E A Ñ O S , 

FOR CAUSA D E LA I N D E P E N D E N C I A Y L I B E R T A D D E LA N A C I O N M E X I C A N A , HASTA QUE 8 E 

CONSUMÓ LA P R I M E R A P O B L O S T R A T A D O S D E CÓRDOBA, 

C E L E B R A D O S P O R L O S E S C M O S . S R E S . 

D. AGUSTIN DE ITURBIDE Y D. JUAN DE O'DONOJU. 

D a l o s a ¡uz c o m o d o c u m e n t o s q u e a p o y a n l a s r e l ac iones del C u a d r o , H i s j p i c ó 
d e la revolución, y a s u s e s p e n s a s , el 

(Sicmo. 3 & M M a n a úoincl , 

S E C R E T A R I O D E L D E S P A C H O D E 

G U E R R A Y MARINA. 

Pesada cosa es relatar sus ultrages, nuestras 
miserias y peligros; y cosa muy rana encarece-
¡las con palabras, derramar lágrimas, despedir 
jtospiros.—P. MARIANA. 
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F O N D O 
FERNANDO DIAZ RAMIREZ-

DEDICATORIA. 
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D E LA ESCMA. 

SEÑORA DOÑA AGUSTINA DIEZ BONILLA DE M I L . 

EN diversas peroraciones hechas en celebridad del grito de Do-
lores se han quejado justamente algunos oradores de la crueldad y 
tiranía con que fueron tratados los llamados Insurgentes, que pe-
leaban por la causa de la Independencia y libertad de su patria. 
Mas no han faltado apasionados al antiguo gobierno español, que 
han osado calificarlos de ponderativos y calumniosos, pretendiendo 
hacer creer que fueron tratados con una mansedumbre y lenidad 
sin par, usando muy sobriamente del fuego y del hierro para redu-
cirlos, ó dígase mejor, para sojuzgarlos. 

Por fortuna se presenta hoy un documento histórico y sincrono 
de lo ocurrido en la villa de Orizava, durante los once años de guer-
ra, y en él se demuestra por un cálculo bajo, que sin contar los ca-
dáveres esparcidos en aquellas inmediaciones, perecieron en lo in-
terior de dicha villa 322, fusilados en las plazas 284, y el total de 
todos 606. 

La sencillez y esacütud con que están referidos estos hechos, sin 
consultar á la belleza y elegancia del idioma, sino á la verdad, me-
rece que á este escrito se le dé el nombre de Fastos militares de 
iniquidad y barbarie del gobierno español, ejecutada en la villa 
de Orizava, durante la revolución de once años, hasta que termi-
nó por los tratados de Córdoba, celebrados por los Sres. genera.; 
¿es CfDonojú, é Iturbide. 
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EL autor de estos apuntamientos que poseo originales, y 
que debí á la bondad del Sr . D. Manuel de Arguelles, di-
putado al primer congreso general de México por la pro-
vincia de Femcruz, hace en esta relación el mismo papel 
que el escritor anónimo de la conquista de Hernán Cortes, 
y cuyos escritos han merecido un general aplauso, ó si se 
quiere el de Bernal Diaz del Castillo, aquel soldado fran-
co y sincero que en este mismo estilo llano, nos supo refe-
rir hasta los menores ápices de aquella invasión brutal (*). 
Yo presento su historia sin alterar en nada su letra, ni su 
sentido, y si se leyese alguna pequeña nota mia, solo lo ha-
rípara dar ampliación á algunospasages interesantes, que 
si hubiera amplificado, acaso le habría costado la cabeza. 
Este es un cuadro esacto, pero funesto, que nos hace ver 
no solo lo que pasó en aquellas dos poblaciones, sino lo mis-
mo que sucedería en las demás principales de esta Améri-
ca, mandadas por hombres tan inhumanos y feroces como 
Hevia. ¿Cuántas víctimas inmolaría en Morelia un Tru-

jillo, un Porlier en Toluca, un Guizarnótegui en el Bajío, 
y muchos otros en sus respectivos distritos, cuya crueldad 
es bien marcada y por lo que sus nombres todavía se pro-
nuncian con pavura? Calculad ¡ó mexicanos! el número 

(•) Con el trascurso del tiempo se supo qne el escritor anónimo fué Francisco de 
Terrosas, camarero y genti l-hombre de Cortés. Si yo pudiere rectificar quién fué el 
historiador de O n z a v a , presentaré su nombre, pues no quiero defraudarle la honra 
que le resulta de haber escrito estos apuntamientos, esponiéndose á ser fusilado si 
los españoles hubieran tomádoselos. 
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D E L 

MES DE MARZO. 

fiJN 5 salió de aquí una división de patriotas de caballe-
ría, al mando del capitan D. Vicente Prieto, para reunirse 
en el pueblo de Chocaman con la división que salió de la 
Villa de Córdoba, compuesta de los soldados de Tlaxcala y 
patriotas de ella; reunidas las dos divisiones, tomó el mando 
el capitan Maza, por ser comandante de la plaza de Córdo-
ba; caminaron para el pueblo de San Juan en seguimien-
to de los americanos, y habiendo llegado á dicho pueblo, 
no encontraron nada; allí tuvieron noticia que se habian 
retirado para el pueblo de Calcacualco; marcharon el dia 
6 para dicho pueblo, y tampoco los encontraron, de tal 
suerte, que hasta los vecinos de allí se retiraron á los mon-
tes, atemorizados de las tropas, previendo quizás ya lo 
mismo que les sucedió, pues mandó el capitan Maza que 
se incendiara el pueblo y que se pasara á cuchillo cuanto 
animal se encontrara, lo mismo que se ejecutó inmediata-
mente.—Dia 12, salió la caballería de patriotas con dos 
compañías del regimiento de Tlaxcala, para ir á atacar á 
los americanos que estaban en Barranca Seca, de cuyo ata-
que vinieron 3 heridos y 2 que quedaron muertos, y otros 
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dispersos; de los americanos dicen que quedaron muchos 
muertos. 

En 22 llegó aquí la noticia de haber rendido el dia 18 
las tropas americanas al pueblo de Huamantla, con toda 
su guarnición. 

E n 29 rindieron las tropas americanas al pueblo de San 
Andrés Chalchicomula. 

MES DE ABRIL. 

Dia 13 - S a l i ó una avanzada de 52 lanceros por el rum-
bo de la l erla, y en el camino les salieron 25 americanos, 
y fue tal el susto que recibieron los lanceros, que les pare-
ció que eran mil; y con este motivo aprisionaron 9, y los 
demás entraron aquí á carrera abierta. 

Dia 20.—Acometió una avanzada de americanos á la 
guarnición que estaba, de las tropas del rey, en elparage 
de los Arrieros, donde pereció un americano, y los demás 
se llevaron a 2 lanceros. 

E n 28 llegó aquí la noticia de haber tomado los ameri-
canos el pueblo de Zongolica. 

MES DE MAYO. 

Dia 3.—Amaneció en el cerro de Tlachichilco una ban-
dera de guerra que pusieron los americanos. 

E n todo este mes estuvieron entrando todas las noches 
avanzadas de 15 a 20 hombres, y en muchas de ellas tu-
vieron su tiroteo con las tropas del rey; pero nunca hubo 
cosa de consideración, hasta el dia 26 que comenzaron á 
atacar al foso á las 4 de la mañana, y lo rindieron el dia 2S 
a las diez del dia, con pérdida de solo uno, que se llama-
ba Mariano Sánchez; y de las tropas del rey perecieron 
20, y los demás se replegaron al cuartel general: en la mis-
ma tarde se retiró la tropa del rey para Córdoba, y en el 
ataque que tuvieron en el llano de Escamela, haciendo su 
retirada, mataron á dos indios de Ja división de Zongolica, 
y el coronel que estaba en la garita salió prófugo, dejan-

do allí todo su equipage, el mismo que tomaron las tropas 
del rey; de éstas hubo en la cuesta de Cacalotle, algunos 
heridos v dos muertos. 

MES DE JUNIO. 

Dia 3.—Comenzaron las tropas americanas á atacar á la 
Villa de Córdoba, y se retiraron el dia 11 con pérdida de 
mucha gente, de tres cánones y como cien prisioneros; de 
las tropas del rey solo murieron nueve. 

Dia 9.—Fusilaron en el foso á cuatro, de seis prisione-
ros que remitió la América, que estaba en Córdoba, al cu-
ra Alarcon, que quedó con su división guarneciendo esta 
Villa; el dia 10 se retiró con toda su gente para el pueblo 
de San Juan, porque le trajeron la noticia de que venían 
las tropas del rey; en este dia la división del Sr. Moreno, 
que estaba cuidando el punto de Guilapa, le hizo fuego á 
la tropa del rey, que iba entrando al pueblo del Ingenio; 
ésta les correspondió, y habiéndoles desmontado su caííon 
y subido la guerrilla, se fugaron todos los americanos, y so-
lo apresaron al artillero, que de un cañonazo le mató el 
caballo al comandante de la tropa. Igualmente les quita-
ron un poco de abarrote, de papel, aguardiente, fierro, y 
otras cosas que tenían en la falda del cerro: el susto, el so-
bresalto, el temor y consternación que recibieron los veci-
nos de esta Villa, por la noticia que tuvieron de que venían 
las tropas arrasando con cuanta gente encontraban, nos obli-
gó á muchos á desamparar nuestras casas, huyéndonos con 
nuestras familias, unos á la iglesia, otros á Nuestra Señora 
de Guadalupe; unos á los ranchos, otros á los pueblos; unos 
á los montes, otros á los cerros; últimamente, todo fué con-
fusión, todo tristeza, todo llanto; pero con el favor de Dios 
comenzamos á respirar el dia 11 en la tarde, que supimos 
que habían entrado las tropas en esta Villa, sin perjudicar 
á ninguno de los pocos vecinos que quedaron, los que las 
recibieron en compañía del señor cura y su clero, con mu-
cho regocijo y contento. 



Este convoy vino al mando de D. Ciríaco del Llano, el que 
mando publicar el dia 13 un indulto general para todos los 
que estaban inclusos en la insurrección, que se presenta-
ran para perdonarlos, como en efecto lo hicieron muchos. 
E l día 22 se retiraron las tropas con una porcion de taba-
co, muchas familias de aquí y otras de Córdoba, dejando 
de guarnición un escuadrón de los dragones de Tulancin-
go, otro de lanceros, la división de las milicias de la Costa 
y media compañía de los de Cataluña, y una de los del Fi-
jo, quedando de gobernador en lo político y militar el Sr. 

™ " ° m 0 ^ A D d r a d e ' C O r ° n e I d e I o s de 

MES DE JULIO. 

Dia 2 . - A las once de la noche apresó la patrulla de lanceros en la calle del Calvario, á un americano de los 
de San Juan, y lo fusilaron el dia 3 á las cinco de la tarde 
para ejemplo de los demás; lo colgaron en la garita de la' 
Angostura. 

Dia 3 , - S a l i ó una avanzada de patriotas de caballería, 
al mando del sargento D . Francisco Noriega, para Barran-
ca Seca de donde trajeron á dos americanos, medio toro, 
dos caballos, cuatro lanzas, y otros muebles: en este mis-
mo día salió una división al mando del capitan D. Eusebio 
Moreno, de dragones, lanceros y fusileros: éstos se reunie-
ron en Cordoba con otra porcion de tropa de caballería y 
de infantería, y reunidos todos marcharon para Veracruz 
por el camino de San Antonio Huatusco; desde que salie-
ron de San Juan hasta llegar á Veracruz, tuvieron en to-
do el camino muchos ataques con los americanos, donde 
perdieron mucha gente. 

Día 6.—Salió una avanzada de patriotas de caballería 
para el rancho de Tocuila, y en él cogieron á Pablo Pozo, 
alias Coyote, y lo fusilaron el dia 9; lo colgaron en el lla-
no de Escamela. 

Dia 11.—Salió una división de dragones de Tulancin-
go, lanceros y patriotas de caballería, al mando del ayu-

dante de lanceros D. Ignacio Duran, para el pueblo de 
Maltrata, á atacar á los americanos que estaban en él: lue-
go que se avistaron las tropas, se fugaron, dejando un pe-
rol lleno de carne, diez cargas de maiz, una de cobre, tres 
fraguas, dos cureñas; todo lo trajeron las tropas, menos 
las cureñas y fraguas, que dejaron quemadas, junto con las 
casillas de su habitación. 

Dia 25.—Una avanzada de americanos que estaba en 
el pueblo de Tilapa, se llevó á tres lanceros de la patrulla 
que andaba en el llano de Jalapilla, y escaparon los dos 
que quedaron; el dia siguiente salieron lanceros y patrio-
tas en seguimiento de los americanos hasta el pueblo de 
San Andrés Tenejapa, y ya no les pudieron dar alcance. 

Dia 27.—Salió una avanzada de patriotas de caballería 
para la Perla, y de allá trajeron veinte cargas de tabaco. 

Dia 30.—Llegaron las tropas de Campeche al mando 
del Sr. Labaqui; con estas tropas se reunió en Veracruz 
el capitan Moreno, con la poca tropa que le quedó cuan-
do bajó á Veracruz: según noticias, cuando salió esta divi-
sión de Veracruz se componía de 700 hombres; pero se-
gún advertimos aquí cuando llegó, serian á lo mas quinien-
tos; los otros 200 no pude averiguar el destino que tuvie-
ron (*). 

MES DE AGOSTO. 

Dia 1?—Salió una avanzada de patriotas y lanceros pa-
ra el pueblo de Santa Ana, y de él trajeron á un america-
no, que fusilaron el dia 8; lo colgaron en el llano de Esca-
mela: en este mismo dia salió para Puebla el capitan de 
dragones de Tulancingo D. Eusebio Moreno, con sesen-
ta hombres, escoltando al correo que salió para México; 
en la misma noche salió el teniente D. José Guerrero con 
100 hombres y su correspondiente cañón, para socorrer á 
los que salieron por la mañana, por la mucha gente que se 
avistó en las Cumbres; en efecto, tuvieron los americanos 

(•) Parece que 100 de estos marcharon para Oa jaca , al mando de Ortiz de Z a -
rate. 



« T r i X t ^ s - - - . - -
J i a 1 4-—Salió a Jas tres rlp h -

100 hombres ai mando d E l p i a „ ^ ' T ™ a d * 
llevando su c o r r e s p o n d i e n t e ^ t ^ 
americanos que estaban en l a P Z " a 

tados; les quitaron e, e s t a n d a r t N ^ Í T ^ T 
Guadalupe, unas lanzas, cinco e s c n L ° , a d e 

balios ensillados, cuatro S T T u n o s p a n t o s ca-
de D . Vicente Martines ^ 
jeron dos prisioneros- de las h™> ? Melchor; tía-

c T ;í: * - ^ U r , u t e r o n h e r , d o s s i e t -

'ado y la ¡ n f a n t e r i a ^ T o ^ ^ " 6 ? »"» 
ncanos de los puntos que ten !ñ J a r a , o s a m e -
atnericano en L b ^ q u e ^ r r o T T í * ^ 4 ™ 
diatamente lo mandó f u ! L r «1 l í 7 l u e S o m m e -
muchas horas sin que t t ó e r a n°, S e p a S a ™ ' 
balazo, y a, t e n i e n l D . f " " 
zos, el mismo que col™,™ „„ . d e z a «acheta-
al americano; l u ^ Z l e felr,,^ ' U S ¡ , a ™ 
noche al rancho del difunto P " e g a r á h a c e r 

f e. dia i * en ¿ ¿ ^ ^ ¡ T * T l T 
trn, no tuvieron novedad aunm,e « . e g a d a J S " ¿ S ' « -
por un lado, ya por otro lué ! t P r e « e n t a b » . J * 
dicho pueb lotuvfe on Z & f ' '"n 6 1 í " " y 6 ' J U S t i c i a d e 

a recibirlos con M Z o f d e ^ l ^ ^ 
ber llegado, cercaron P T n ' * ' a S U ° S h o r a s d e ha-

do i n m ^ d i a C n e el Í C ° ^ ^ 
dia 19 a u e r i n Z f " 1 " ^ a t a ( l u e q"e duró hasta otro 

Dia 17.—Fusilaron á uno de los dos prisioneros que tra-
jeron de la Perla el dia 14. 

Dia 18.—Fusilaron á dos que trajeron de Barranca Se-
ca el dia 3; uno de estos apenas tenia la edad de catorce 
á quince anos. 

MES DE OCTUBRE. 

Dia 22.—Salió para la garita de Escamela una descu-
bierta de lanceros y patriotas de caballería; trajeron dos 
prisioneros y cuatro caballos. E n la misma tarde, por no-
ticia que tuvo la tropa de que estaban los americanos en 
la misma garita, salió lo mas de la tropa con su cañón á 
atacarlos; consiguieron el dispersarlos y aprisionar á ocho, 
y otros que se fueron heridos. 

Dia 24.—Salió una división para atacar á los americanos 
de la Perla, que estaban en el llano de Monte Grande; 
estos fueron derrotados por las tropas, trayéndose diez pri-
sioneros, y cinco que quedaron muertos en el campo; de 
éstos le quitaron la oreja á uno, de cuyas resultas padeció 
la tropa el dia 29. 

ATACA MORELOS A ORIZAVA. 

Día 29.—Atacó el Sr. Morelos á esta Villa, la que rin-
dió, y derrotó á sus tropas despues de tres horas de fuego, 
que mantuvieron con tesón y valor, manifestándolo en el 
hecho de haber quedado la mayor parte de ellas muertas 
en los puntos que defendían; la demás tropa que había 
quedado se retiró con el Sr. comandante Andrade para 
la Villa de Córdoba; pero fué tan grande el golpe de gen-
te del Sr. Morelos, que los siguió, que no fué posible el 
que hubiera escapado la infantería; solo el comandante y 
la poca caballería que quedó, escapó, como suelen decir, 
a uña de caballo. 

Relación de la loma de Onzava por el general Morelos, 
en fines de Octubre de 1812 (el 29). 

Despues de la ligera dispersión de Ojo de Agua (dice 
un insurgente del ejército de Morelos), llegamos á San 

2 



Andrés Chalchicomula: al segundo dia libró orden el se-
ñor general al teniente coronel D. Francisco Leiba, para 
que se situara en Escamela ó en el Guayabal, hasta que 
recibiera órdenes, sin indicarle el objeto á que se dirigía, 
y era el de cortar la retirada al enemigo. 

Es te dia salimos con dirección á las Villas y dormimos 
en la hacienda de las Piletas. 

Dia 30. Mandó Sr. Morelos fusilar á dos oficiales de 
las tropas del rey, que fueron el capitan Melgar, por ase-
sor de las tropas, y el alférez Santa María, por desertor 
de ios americanos; igualmente mandó publicar un bando 
para que se presentaran en el término de tres horas todos 
los vecinos, entregando todas las armas que tuvieran, lo 
que se ejecutó inmediatamente. 

Día 31 .—Por la mañana mandó sacar todo el tabaco que 
estaba en la factoría y en las casas particulares, para que 
se quemara uno, y otro que se repartiera á toda su tropa-
en la misma tarde se retiró desta Villa para arriba, hacien-
do noche en Aculcingo. 

MES DE NOVIEMBRE. 

Día 1?—Se encontraron en las cumbres de Aculcingo 
las tropas del rey, comandadas por el Sr. Aguila, con las 
del Sr. Morelos, las que tuvieron su choque muy bueno, 
saliendo derrotado el Sr. Morelos, de cuya derrota fué á 
tener hasta Oajaca: en esta derrota perdió el Sr. Morelos 
diez caiiones y alguna gente. 

Dia 2.—Llegó á esta Villa el Sr. Aguila con su tropa, 
la que fué recibida con mucho aplauso y regocijo del ve-
cindario. 

J)ia 4.—Mandó el Sr. Aguila una división de tropa pa-
ra el pueblo de Santa Ana á traer tabaco, del que repar-
tió la América; en efecto, trajeron muchas cargas, luego 
pasaron á la Perla á quemar la galera que tenían los ame-
ricanos. 

13ia 5.—Entró otra división de tropas, cuyo comandan-
te no supe como se llamaba. 

Dia 7.—Se fué parte de la tropa que habia para arriba, 
que fué Asturias, Zamora, dragones de España y drago-
nes de México. 

0 ¡ a io.—Salió el convoy para México, y el dia 12 se 
regresó para esta Villa el Sr. D. José Antonio de Andra-
de: el dia 28 vino la noticia de la reconquista de Madrid 
por las armas españolas. 

MES DE DICIEMBRE. 

Dia lo.—Salió el Señor del Calvario á visitar todas las 

iglesias. 
Dia 2 5 — S e publicó el bando de la constitución de la 

monarquía española: en 26 se puso en las casas capitula-
res un magnífico teatro, y en él un dosel con el retrato del 
Sr. D. Fernando VII , adornado con su correspondiente 
guardia á los lados, y la demás tropa formada, una al fren-
te y otra á los costados; asistieron los principales de esta 
Villa con todo el pueblo, presidiendo á este acto el Sr. D. 
José Antonio Andrade y el Sr. cura D. Joaquín de Pala-
fox y Acha; reunidos todos, comenzó el secretario de ca-
bildo, D. Vicente Prieto, á hacer saber en voz alta átodo 
el concurso de nobles y plebeyos, el contenido de la cons-
titución de la monarquía española, esplicándola desde el 
primer artículo hasta el último, para que todos la enten-
dieran y quedaran impuestos. E n el 27 se congregó to-
da la nobleza junta con el pueblo en la iglesia parroquial, 
para solemnizar el juramento que hizo D. José Antonio de 
Andrade y todo el pueblo, de obedecerla y observarla. 
E l 29 fué la elección de los quince electores; unos dieron 
sus votos por lista y otros verbalincnte. 



MES DE ENERO. 

En todo este mes no tuve la curiosidad de apuntar nada. 

MES DE FEBRERO. 

S Í G t e d G k m a í í a n a ' e s t a n d o e I «elo muy 
raso ;saho de Fomente á Oriente una palma tan suma-
mente perfecta y hermosa, que á todos nos causó grande 
admiración, duró sin desbaratarse cuatro horas (»). 

MES DE MARZO (t). 

Dia 7 - S a l i ó una avanzada de lanceros y granaderos 
de la Columna, a atacar á los americanos que estaban en 
Escamela, de cuyo ataque salió un granadero herido 

Día b . - S a h ó una patrulla de caballería y de infantería-
los americanos se llevaron parte de ella: en la tarde de es-
te día salió lo mas de la tropa á atacarlos, y en el ataque 
salieron un sargento y dos caballos heridos; de los america-
nos pereció un capitan de los mas sobresalientes, que se 
apellidaba Mejia, granadero que había sido de Tlaxcala 

, P * 2
n°:~7S a l Í Ó u n a < J i v i s i o n d e 300 hombres al mando 

del Sr. Melendez, sargento mayor de la Columna, á ata 
car a los americanos que estaban en la Barranca de Ville- • 
gas hechos fuertes; y habiendo avistado á las tropas, se re-
tiraron, desamparando el punto que tenían v algunos per-
trechos de guerra, como fué un cañón de á 4, un cajón de 
munición, dos carros, y tres prisioneros que trajeron. 
_ Día 22.—Salió una porcion de tropa á las tres de la ma-
ñana al mando del sargento mayor de la Columna, para 
atacar a los americanos que estaban acampados en la ha-
cienda de Tuxpango, donde fueron derrotados completa-
" ^ ^ f L l f f J í l ^ ^ ^ ^ 6 8 añones , dos de madera y uno de 

(*) Tras lado al P . Calvillo. ' " — 

(t) En este mes comenzó paulat inamente la peste 

bronce, se trajeron cuanto tenían, les mataron mucha gen-
te, les quemaron las casas, y trajeron once prisioneros: en 
este ataque murió Casildo, capitan de los americanos. E n 
23 llegó aquí el virey Venegas, junto con D. Torcuata 
Trujillo. 

Dia 24—Llegó el convoy de poco mas de 2.000 hom-
bres, al mando del coronel del regimiento de América Sr. 
Monduy; vino alguna tropa herida, y seis que quedaron 
muertos en Cuesta Blanca, donde les hicieron su tiroteo 
los americanos, y según noticias de los oficiales de las tro-
pas del rey, el número que les salieron á hacer fuego, se-
rian á lo mas treinta hombres. 

Dia 26.—Salió para Veracruz el virey, junto con el con-
voy del Sr. Monduy. 

MES DE ABRIL (*). 
E n el regreso que tuvo el convoy de Veracruz para esta 

de Onzava, tuvo en el camino algunos estravios, como los de 
haber muerto algunos soldados y arrieros de sed; hubo mu-
las muertas, y otras cansadas; á los particulares que venian, 
se les perdió mucha carga con muías y todo, y otra porque 
los mismos soldados de América que venian cuidando el 
convoy, se las robaron; la tropa de este convoy fué al 
pueblo de San Juan Coscomatepec, en solicitud de los 
americanos que estaban en él, y no habiéndolos encontra-
do, saquearon parte del pueblo, y al señor cura, despues 
de haberlo maltratado en razones, el comandante lo mul-
tó en cierta cantidad. 

Dia 13.—Llegó de Veracruz el convoy que salió de es-
ta el 26 de Marzo: en 18 se fué para arriba cargado de ta-
baco, é igualmente el resto de la Columna. 

MES DE MAYO (t). 

Dia 13—Salió una división del batallón de América al 
mando del sargento mayor de ellos, Sr. Conti, para atacar 

(*) Cont inúa la peste. 
(t) Sigue la peste con mas fuerza. 



r o H i f T i T 0 8 q U e - S t a b a U e " Z o B ? o l i c a ' «ega-
ron el dia 5 sm opos.aon ninguna p01 . h a b e r s e ¡ J 
dejando so.as las casas y algunos intereses, tos mismos qu 
dias ° P a S : ¡ e r 0 n J e 6 S t a e S P e d ¡ d o n a 

„ i / n / í 2 s — L l e g ó el convoy, que vino al mando del te-
mente coronel de Asturias, con algunos soldados heridos, 

en L 7 r " " ' i " , U e r t 0 S e n d a t a 1 u e <)ue tuvieron 
en las Cumbres con los americanos: estos también perdie-
ron alguna gente y como veinte y cinco caballos. 

2 S ¡ ! , l a t r°l> a ^ , l e S ó eon el convoy el dia 
de ™ n a , r n c a n 0 s <lue e s t a b a " en la hacienda 
de Toluquilla, y volv.ó el a de Junio sin haber entrado en 
acción. 

MES DE JUNIO (*). 

Dia 4 - E n este dia por la tarde entregó el maestro pintor 
concluida la obra del ciprés: en la mañana del dia 5 ^ 0 
en procesión del convento de Nuestra Señora del Carmen 

delaa icon T f ^ ^ ' - e m p a ñ a d o de los patrones 
de las comunidades de esta Villa, adornando tan solemne 
procesión la congregación de San Pedro, el cabildo y to-
da la oficialidad y demás particulares; llegada que fué la 
procesión a la parroquia, tomó el asperges el a iad de la 
congregación para bendecir el ciprés, siendo los padrinos 
e coronel de dragones de Tulancingo y gobernador po-
I.t¡co y militar el Sr. D. José Antonio Andrade, los dos al-
caldes ordinarios D. José María Rios, de primer voto, y 
D Salvador de Najera de segundo, y el alférez real D. 
Pedro Mana Fernandez; concluida la bendición, se reti-
raron todos los convidados para la casa del señor cura á 
darle el parabién de la nueva obra del tabernáculo, queá 
instancia y desvelo suyo, se habia plantado en esta parro-
quial, a pesar de las muchas oposiciones que el enemigo 
común de las gentes formó para que no se pusiera; pero 

' ) En este mes apretó coa mucho rigor la peste en los indios y gente pobre. 

al fin venció la constancia de nuestro muy amado cura, el 
Sr. D. Joaquín de Palafox y Acha; en la noche se hicie-
ron unos maitines muy clásicos, iluminando el ciprés y to-
da la iglesia. E l dia 6 fué colocado en el tabernáculo el 
Divinísimo Señor Sacramentado, por mano del señor abad 
D. José Manuel Cubas, que fué el que celebró el santo 
sacrificio de la misa, y el orador fué el Br. D. Juan Nepo-
muceno Troncoso. 

Dia 7.—Salió para arriba, cargado de tabaco, el convoy 
que llegó el dia 28 del pasado. 

Dia 16.—Salió una división de 500 hombres para ata-
car á ios americanos que estaban en el rancho de Carba-
jal, y cuando llegaron ya no encontraron nada, porque se 
habían retirado para Monte Blanco. 

Dia 22.—Llegó un convoy al mando del teniente coro-
nel de Asturias; este convoy no trajo nada, solo vino con el 
destino de llevar tabaco: se regresó para Puebla el dia 25. 

MES DE JULIO (*). 
Dia 2.—Se publicó un bando de orden del Escmo. Sr. 

D. Félix María Calleja, para que sin escepcion de perso-
nas se apuntaran todos, escitando á los patriotas y á los de-
mas para que formen un cuerpo urbano, armándose cada 
uno con las armas que tenga, y el que no las tuviere, que 
se arme con lanza, palo, piedra ú honda para defenderse 
de los enemigos; y el que no lo hiciere así, será tenido por 
insurgente y castigado con la pena de cincuenta leguas de 
destierro. 

Dia 15.—Amaneció éste muy claro y sereno, y en la 
tarde se esperimentó un escesivo calor, á que se siguió en 
la noche una furiosa tempestad de lluvia y truenos, cayen-
do algunos rayos que derribaron parte de la torre de la ca-
pilla de San Antonio: según declararon algunos prácticos, 
los perjuicios que resintió dicha capilla, no se repararán 
con mil pesos. 

(•) En este mes siguió la fuerza de la peste como en el pasado. 



Dia 17.—En la tarde dé este dia esperimentamos la mis-
ma tempestad de lluvia y truenos del dia 15, volviendo á 
caer en la misma torre de San Antonio el primer rayo, en 
el mismo parage que el anterior, haciendo sus estragos, 
aunque no tan grandes como el primero. 

Dia 21.—Salió una división de tropa para la Villa de 
Córdoba, á dejar pólvora y bala, y cuatro mil cartuchos. 

Dia 25.—Bendijo el Sr. cura D. Joaquín de Palafox y 
Acha á Sefior San Antonio; concluida la bendición lo lle-
varon para su capilla en procesión, asistiendo á ella de ca-
pa nuestro cura, y de acompañados todo el clero y al-
gunos padres del Carmen y de San Juan de Dios; igual-
mente lo mas del pueblo y muchos personages de primer 
orden; todas las calles por donde fué conducido, estaban 
adornadas de colgaduras y arcos triunfales, manifestando 
todos los vecinos mucho regocijo, tirando cohetes al aire y 
quemando cámaras: en la tarde se le hicieron sus vísperas 
y en la noche sus maitines muy clásicos; la capilla estaba 
vistosamente iluminada y todo el barrio; fué numeroso el 
concurso de toda clase de gente que asistió á los maitines 
y á ver los fuegos que hubo, con lo que terminaron. 

Dia 26.—Se celebró en dicha capilla de San Antonio 
uria misa muy solemne, con el Divinísimo Señor Sacra-
mentado patente, que lo estuvo todo el dia; el orador lo 
fué el señor cura; en la tarde sacaron á su Magestad en 
procesión por las cuatro cuadras del frente, las que estu-
vieron muy bien adornadas de colgaduras y arcos, é igual-
mente muchos altares muy lucidos, pues cada vecino tra-
tó de quedar lo mejor que pudo. 

Dia 27.—Concluyó el padre capellan D. José Mariano 
Buenabad la tarea de su trabajo, colocando á Señor San 
Antonio en su nicho; el santo le pague el celo y eficacia 
que tuvo en componerle su templo en los términos que está. 

Dia 28.—Salió una división de 400 hombres de infante-
ría y 60 de caballería, al mando del señor sargento mayor 
de América, D. Antonio Conti, para ir á atacar á los ame-

ricanos, que estaban acampados en el pueblo de San Juan 
Coscomatepec. 

Di a 29 _ j j e g ó la tropa que fué á atacar á los de San 
Juan, haciendo su retirada en el mismo dia que dieron el 
ataque, con la pérdida de 25 hombres entre muertos y he-
ridos, sin haber conseguido su intento. 

MES DE AGOSTO (•). 

Dia 3.—Salió una división de tropa de la compañía de 
cazadores al mando del capitan N., y 60 hombres de caba-
llería al mando del capitan de dragones de Tulancingo D. 
Eusebio Moreno, para Puebla con unos pliegos. 

Dia 5.—Se avistó por la tarde en el llano de San Nico-
lás una avanzada de americanos; en la noche salió una des-
cubierta de caballería hasta el foso, y observó que estaban 
en el pueblo del Ingenio, y mirando que no pasaban de 
allí, se retiró la descubierta á las diez de la noche á dar 
parte; con este motivo salió la tropa á las cinco de la ma-
ñana del dia 6 en seguimiento de ellos hasta el Ingenio, y 
ya no los encontraron: en este mismo dia se volvieron á 
avistar los americanos por el mismo rumbo; á las dos de la 
tarde salió la tropa á perseguirlos, haciéndoles fuego hasta 
pasado el pueblo del Ingenio, hiriendo á tres y matándo-
les un caballo; de las tropas del rey no hubo mas desgra-
cia, que haberse lastimado una pierna el capitan que iba 
comandando la tropa, por haberse caido el caballo con el. 

Dia 12.—Entraron las tropas del rey en el pueblo de 
San Andrés Chalchicomula sin oposicion ninguna, porque 
así que supieron los americanos que iban llegando las tro-
pas, se salieron de dicho pueblo; á pesar de todo esto, 
siempre fué multado el pueblo por las tropas como en do-
ce mil pesos en reales; también quemaron la hacienda de 
San Antonio. 

Dia 29.—En la noche de este dia llegó la familia del Sr. 
Andrade, escoltada con 100 hombres. 

(•) Siguió la peste con menos fuerza. 



Dia 3 0 . - E n t r ó el convoy cargado de harina y jabón, 
y de otras menudencias de poca consideración, custodiado 
de 400 hombres, que venian al mando deí teniente coro-
nel de Fernando VII . 

Según noticias, el dia 19 se rindió por capitulación al 
Sr. Morelos el castillo del puerto de Acapulco. • 

M E S D E S E P T I E M B R E . 

Dia 2.—Salieron 500 hombres al mando del comandan-
te del convoy, para ir á atacar á los americanos que esta-
ban en San Juan, llevando tres cañones con sus municio-
nes correspondientes; de Córdoba salió otro número de 
tropa de consideración, también con su correspondiente 
cañón y municiones: por el rumbo del Volcan entraron co-
mo 600 hombres de Asturias, cazadores de América y dra-
gones de Tulancingo, para atacar en un mismo dia á los 
de San Juan; y según noticias, también se venia á reunir 
el comandante Topete con su división, con el mismo fin 
de acabar con los americanos. 

Dia 3.—A las once, según noticias, comenzó el ataque 
en San Juan, hasta la oracion de la noche que paró: á las 
seis de la mañana del dia 4 comenzaron nuevamente á ata-
carlo; en la noche de este dia se llevaron los americanos 
del potrero de San Nicolás, cinco atajos de ínulas. 

Dia o.—A las doce entró una avanzada de americanos 
hasta cerca de los parapetos del cuartel, á hacerles fuego 
á los de la guardia de la prevención, habiendo dejado der-
rotada á la guardia de la garita; en la retirada que hicieron, 
se llevaron cinco atajos de muías: según noticia, entre sol-
dados y arrieros, hubo trece muertos, y de los americanos 
cuatro prisioneros. 

Dia 6.—Fusilaron á uno de los cuatro prisioneros que 
cogieron las tropas del rey el dia 5: en este mismo dia, por 
declaración de uno de los tres prisioneros que quedaron, 
cogieron á siete americanos en sus casas, y entre ellos á 
VTicente Mojarra. 

Dia 7.—Llegaron 120 hombres de la tropa que tienen 
sitiado al pueblo de San Juan, para llevar víveres y mu-
niciones. El dia 8 fué el ataque general de Coscomate-
pec á Bravo, el cual lo rechazó con gloria. 

Dia 10.—Salió la tropa que llegó el dia 7 de San Juan, 
que vino á llevar víveres y municiones, las que llevaron. 

Dia 12.—Llegaron 450 hombres de las tropas del rey 
que vinieron de Puebla, de los voluntarios de H . B. T. , y en 
el camino tuvieron sus ataques con los americanos; éstos, 
según noticia, mataron a un voluntario de los de Puebla, 
y dos ó tres heridos que hubo; los americanos perdieron 
un cañón y alguna gente, que quedó tendida en el campo, 
según tlijeron los de las tropas: esta división trajo un cañón. 

Dia 13.—Salió lo mas de la tropa, con víveres, municio-
nes y cincuenta escalas para el sitio de San Juan; á las 
once llegó al comandante, Sr. Andrade, un parte de ha-
ber derrotado las tropas completamente á la división del 
capitan de americanos D. Pascual Machorro, en el pueblo 
de Tomatlan, donde estaba con su gente durmiendo. 

Dia 17.—Salieron 150 hombres con un cañón, municio-
nes y víveres para el sitio de San Juan. 

Dia 18.—En este dia llegó de San Juan una división de 
tropa, que vino á llevar víveres, zapatos y ropa, para las 
tropas que están en el sitio: en la noche se fué dicha divi-
sión con todo lo mencionado. Los 150 hombres que salie-
ron el dia 17, tuvieron su baleo en la barranca de Villegas 
con los americanos, y tuvieron que replegarse á la V illa 
de Córdoba. 

Dia 25.—Echaron leva, y cogieron como 50 hombres; 
á la oracion de la noche llegó la división de América para 
llevar víveres y utensilios para mantener el sitio de San 
Juan; en el camino tuvieron su tiroteo con la división de 
americanos del padre Sánchez; de las tropas hubo unos 
tres heridos, y según dijeron éstos, fueron derrotados los 
americanos. 

NOTA. Para no confundir mi relación con la voz de 



América y americanos, digo, que cuando nombro Améri-
ca, hablo del batallón que vino de Espaila con este nom-
bre; y cuando nombro americanos, hablo de los insurgentes. 

Dia 26.—Salió para San Juan la división de América 
con toda la gente que cogieron el dia 25, y también con 
víveres y los utensilios que necesitaban. E n este mismo 
dia llegó el Sr . Aguila para relevar al Sr. D. José Anto-
nio de Andrade, con una división de 500 hombres de in-
fantería de la Columna, y el resto de Asturias, y 300 de 
caballería, con dos violentos de á 8 y un obús, mucha pól-
vora, bala y galleta, y unos 22.000 pesos. 

Dia 27.—Salió el Sr. Aguila con toda la tropa que vino 
con él de México, para ir á demoler el pueblo de S. Juan, 
llevando consigo los dos violentos y el obús. E n la tarde 
entró una avanzada de americanos, y se llevaron unas mu-
las que estaban pastando en el llano del Egido, junto con 
un arriero. 

Dia 30.—A las nueve y media de la noche llegó á la 
o-arita de la Angostura la avanzada de D. Pascual Machor-
ro, quemó los garitones y parte de la garita. 

MES DE OCTUBRE. 
| ) i a 5.—A las seis de la mañana llegó del sitio de San 

Juan el comandante de esta Villa, el Sr. Aguila, con la ma-
yor parte de la Columna y de los dragones; estos trajeron 
la noticia de que en la noche del dia 3 al 4, se retiraron 
de la plaza de San Juan los americanos que estaban he-
chos fuertes en ella, cuyo comandante lo era D. Nicolás 
Bravo; se llevó consigo cuanto habia, menos dos cañones 
grandes que dejaron clavados, y otras cosas de poca consi-
deración. Para hacer su retirada y la burla completa, estu-
vieron unos doce ó catorce hombres corriendo la voz y can-
tando el talayote, con aquellos versos de cojeras la jaula; 
pero los pájaros no, hasta las cuatro de la mañana del dia 
3, que tocaron su diana para hacer su retirada: en este mis-
mo día entraron las tropas en el pueblo, y ¿qué hicieron? 

¡Santo Dios, con qué asombro, con qué espanto y con qué 
dolor de mi corazon dejo á la posteridad escritas estas ver-
dades! Inmediatamente entraron avanzando lo que habia 
quedado en el pueblo, luego pasaron á la iglesia, ¿á qué? á 
despojar á los santos de todo cuanto tenían de adorno; pa-
ra despojar al patrón del pueblo, Señor San Juan, le tum-
baron un brazo de un sablazo, porque se habia atorado una 
manga del túnico del santo; lo mismo hicieron con los de-
mas santos; y luego ¿qué hicieron? Les prendieron fuego. 
¿Quiénes? Las tropas de España que vinieron á defenderla 
religión, al rey y á la patria; y ¿qué tropas fueron estas? Las 
de América, las de Asturias y las de Fernando VII ; luego 
pasaron á incendiar todo el pueblo; concluida esta opera-
ción, salieron los de América para San Antonio Huatusco 
á perseguir á los americanos, y habiendo llegado y no en-
contrado nada, ¿qué hicieron? Saquear muchas casas del 
pueblo y luego retirarse. 

Dia 7.—Llegaron aquí todas las tropas que habían que-
dado en el pueblo de San Juan, con todo el parque, los he-
ridos que estaban en Córdoba y los cañones, y también se 
trajeron las campanas de dicho pueblo; todo lo escrito aquí 
es por declaración de las tropas españolas y de las tropas 
criollas; contándolo las primeras por triunfo ó galardón, y 
las segundas por compasion, afeando la poca reverencia ó 
ninguna religión con que trataron á la Iglesia y sus santos. 

De la división de tropa que llegó el dia 30 de Agosto, 
me tocó el alojar en mi casa (por desgracia mia) á un ca-
dete de los de Fernando VII; se estuvo en mi casa hasta 
el dia 13 de Septiembre que salió con la división que se 
fué para San Juan, y volvió el dia 17 con la demás tropa, 
como ya tengo dicho arriba, y trajo del avance que hizo en 
la iglesia, él ó su asistente, la funda del colchon del santo 
entierro, y ¿para qué? Para dejarla en la caballeriza de mi 
casa envuelta en el estiercol, cuyas reliquias mantengo en 
mi poder, para acreditar con ellas la verdad. 

A las doce de la noche de este dia 7 llegaron dos sol-
3 



dados de América á la casa del Sr . José Antonio Bra-
vo, alias el Poblano: éstos lo maltrataron mucho á él y á su 
hijo; despues de esto, los amarraron muy bien y los traje-
ron para la casa del Sr. Cristóbal Heredia: habiendo 
llegado á ella, le mandaron tocar la puerta, sin que dijera 
en los términos que iba, porque le costaba la vida; obede-
ció la orden, tocó la puerta, la abrieron, entraron, pregun-
taron á la muger por su marido Cristóbal, y respondió que 
no estaba: ¿qué hicieron entonces estos dos ministros de Sa-
tanas? Amarrar á la infeliz muger junto con una doncella que 
le servia, y caminar con los cuatro amarrados para la orilla 
del rio: habiendo llegado al parage que les pareció mas pro-
pio, se quedó uno con los dos hombres y el otro se retiró 
con las dos pobres mugeres, ¿á qué? á forzarlas: no valie-
ron resistencias, porque estaban amarradas; no valieron sú-
plicas por Dios y su sangre preciosa, y sus santos, porque 
estaba endemoniado; así que acabó, trató de querer dego-
llar á los dos pobres hombres, y por súplica de su mismo 
compañero les perdonó la vida, con la condicion de que 
no se supiera nada de lo que había pasado; ellos lo pro-
metieron, y los pusieron libres: estos dos soldados come-
tieron en esta misma noche otro delito mas, que fué el ha-
ber matado á un dragón á cuchilladas; luego lo fueron ar-
rastrando hasta dejarlo en la orilla del rio. 

Dia 12.—Salió el convoy cargado de unas trescientas 
cargas de tabaco, con la guarnición de los de Asturias, vo-
luntarios de Puebla, provinciales y dragones de México; 
igualmente se fueron muchos vecinos de aquí y de Córdo-
ba; 100 hombres de la Columna que salieron con el con-
voy, luego que pasaron de las Cumbres sin novedad, se 
volvieron para ésta. 

Dia 13.—Se llevaron los americanos de la Sabana de Ja-
lapilla las muías del parque. 

Dia 14.—Se publicó un bando, por orden que le pasó 
el comandante de las armas, Sr . Aguila, al alcalde de pri-
mer voto, para que pasadas las oraciones de la noche, to-

do el que anduviera en la calle lo hiciera con luz, y que 
pasados de tres, les haria fuego la patrulla, sin darles el 

quién vive. 
Dia 15.—Se publicaron dos bandos de orden del coman* 

dante de las armas D. Luis de la Aguila: en el primero 
mandaba, que los 4.000 pesos que faltaban para el comple* 
to de 10.000 que pidió al cabildo, se le enteraran a las cin-
co de la tarde; de no hacerlo así, mandaría á sus tropas 
que entraran á saquear las casas de los que no habían da-
do. E n el segundo mandó que todos los que estaban alis-
tados por el cabildo, se presentaran el dia 17 á las tres de 
la tarde en la plaza principal, para completar el cuerpo 
de patriotas con los de edad de diez y seis años hasta la 
de cuarenta, y el que no se presentara sena agregado a 
otro cuerpo á servir por ocho años. 

Dia 18.—Mandó el alcalde de primer voto citar a todos 
los tenderos para una junta que hubo, para que cada uno 
fuera dando según tuviera, víveres de harina, arroz, gar-
banzo, frijol, chile, manteca, sal y maiz, para acopiarlos en 
el Carmen, por lo que suceder pudiera, entendidos, de 
que si no llegaba el caso de usar de dichos víveres, ácada 
uno se le volvería lo mismo que había dado, 

Por disposición del comandante de las armas, desde es, 
ta tarde se estableció una vigilancia de 50 hombres en la 
cima del cerro de Tlachichilco. 

ATAQUE DEL PALMAR. 

Según las noticias que han llegado por varios sugetos, y 
han estado conformes unas con otras, el dia 14 atacaron 
los americanos al convoy en el llano de S. Miguel Sal-
tepeque, que está dos leguas adelante de San Agustín del 
Palmar, donde derrotaron á la infantería completamente; 
la caballería escapó la mas, junta con algunos particulares 
y algunas cargas de tabaco; duró el ataque siete horas: 
dejo á la consideración de cada uno, la sangre que corre-
ría en estas siete horas. Esta guarnición del convoy se 
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componía de 1.150 hombres: este ataque lo dio el Sr . Ma-
tamoros. 

Dia 21.—Mandó el Sr . general Aguila desocupar la fa-
brica de toda cuanta obra labrada tenia, del tabaco en ra-
ma, del papel, arpillera y demás utensilios pertenecientes 
al rey, los que pasaron á guardarse dentro de parapetos. 

Dia 22.—Determinó el Sr . Aguila, que con los tercios 
de tabaco se pusieran unas trincheras en medio de la calle 
real; con aquellas disposiciones militares, también determi-
nó que en las paredes del cementerio del Carmen, se abrie-
ran claraboyas ó troneras para que la tropa hiciera fuego; 
lo mismo dispuso en la pared de la huerta y en las trave-
sías ocultas de las casas inmediatas á la plazuela: en los 
dias 23, 25, 26, 27 v 28, siguió con las disposiciones de de-
fensa de la plaza de armas, y en el del 29 se fué para ar-
riba el batallón de América, junto con el comandante de 
las armas D. Luis de la Aguila. 

E l comandante interino siguió fortificando la plaza; con 
el motivo de no salir mas que una patrulla hasta las do-
ce de la noche y otra hasta el amanecer, estamos noche 
por noche sufriendo mil perjuicios con una gavilla de la-
drones, que á nombre de los americanos andan robando 
al mundo entero, siendo así que estos grandísimos picaros 
no sirven á los americanos mas que para desacreditarlos. 

MES DE NOVIEMBRE. 

Dia 5.—Hubo en las casas capitulares una junta gene-
ral para arreglar el modo de mantener á las tropas, cuyo 
gasto mensualmente asciende á 6.800 pesos: despues de 
las muchas providencias que tomó el cabildo para asegurar 
un pié firme de donde sacar este dinero, solo contaba con 
3.000 y pico de pesos, por lo que para completar dicha can-
tidad, tomó la providencia de pensionar á las casas, según 
el valor de ellas, arreglado á un bando que mandó publi-
car el virey Venegas, que todos los que tuvieran casas pa-
garan el 10 por 100 del rédito de ellas, cuya orden ejecutó 

el cabildo para manutención de las tropas, por lo que en el 
dia estamos pagando todos los que tenemos casa, por vi-
vir en ella. 

Dia 16.—Según noticia que tuve, en este dia llegó ala 
Perla una avanzada de americanos, con el destino de co-
ger á los ladrones que andaban robando á nombre de ellos, 
como en efecto han cogido á algunos, y otros que se han ido. 

Dia 23.—En la noche de este dia, á las nueve de ella, 
le salieron en la esquina de mi casa á D. Manuel Sando-
val, tres soldados de la patrulla del batallón de América, 
comandada por el sargento Vallejo; éstos le quitaron tres 
onzas, y uno de ellos lo quería matar, y los otros dos le 
concedieron la vida: inmediatamente le fué á dar parte D . 
Manuel á D. Martin Armendia, que era el dueño de las 
dichas onzas, éste le dió parte al mayor de plaza, que lo 
era D. Juan Francisco Duran; vino en compañía de D . 
Martin á donde estaba la patrulla, y despues que el dicho 
Vallejo prorumpió en mil amenazas contra Sandoval por ha-
berle quitado el honor á su patrulla en decir que lo habían 
robado, mandó el ayudante de plaza formar la patrulla pa-
ra registrarla, como en efecto encontraron en los dichos 
tres soldados las tres onzas; á uno se la hallaron en la bo-
ca, á otro en la cazoleja del fusil, y al otro en la cartuche-
ra: de este modo pareció el robo en poder de los que so-
lo salían á matar insurgentes, y á coger ladroness. 

Dia 24.—A las dos de la tarde entró una avanzada de 
americanos, y se llevaron de la plazuela de la factoría á 
dos artilleros de las tropas del rey. 

Dia 26.—Por la mañana salió una patrulla á recoger la 
gente que pudo, para acabar con la mayor brevedad el 
parapeto de la esquina de los Dolores, por noticia que tu-
vo el comandante de que los americanos estaban inmedia-
tos á esta Villa con el destino de atacarla; en la tarde hu-
bo revista de armas muy escrupulosamente: en los dias 27, 
28, 29 y 30, sin esceptuar dos dias de precepto que hubo, 
siguieron trabajando en los demás parapetos que estaban 

3* 
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por acabarse, é igualmente acarreando cuanto habia que-
dado en la factoría. 

MES DE DICIEMBRE. 

Dia 5 .—En la tarde llegaron tres soldados gachupines, 
de los que quedaron enfermos de los batallones de Amé-
rica, Asturias y Fernando VII , á la garita de Jalapilla, á 
robar una de las casas inmediatas á ella; y habiéndolo ob-
servado el dueño, pidió ausilio al mayoral, éste vino con 
su hijo, y los tres siguieron á los hechores que ya se iban 
con la presa hecha; los alcanzaron en el llano; de los tres 
soldados se fugó uno, y á los otros dos los rindieron á ma-
chetazos, trayéndolos amarrados para el cuartel, junto con 
el robo que habian hecho. 

Dia 9 .—En la tarde entraron por la garita de la Angos-
tura 11 americanos, poniendo en fuga á 20 hombres que 
habia de guardia, junto con los guardas, hasta llegar en-
frente de la casa de Contreras, tirando algunos tiros á los 
soldados que andaban por allí, por cuyo motivo se puso so-
bre las armas toda la tropa: el impío y sacrilego paisano 
Gabriel Cardona, de nación mayorquin, ó francés, salió 
con su escopeta en la mano (ya que se habian retirado los 
americanos), insultando y queriendo matar á los vecinos 
honrados que viven en la calle Real, tratando á toda la 
Villa de insurgentes, y entre ellos, hasta llegar á las ma-
nos contra el padre Esteves, no siendo éste al primero, 
pues según noticia, éste fué causa de la perdición del pue-
blo de San Juan Coscomatepec, pues tuvo el atrevimien-
to de coger del cuello al señor cura de dicho pueblo, y de 
darle de pechadas al padre Oropesa, tratándolos de insur-
gentes; lástima se le puede tener á hombre de semejantes 
méritos, como si para ser fiel vasallo, era menester estro-
pear á los ministros de Jesucristo. 

Dia 2 4 . - En la tarde entraron 7 americanos, y en la 
esquina, una cuadra abajo de la factoría, alcanzaron á un 
granadero de la Columna, nativo de esta Villa, que se 11a-
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ma José María Marin, queriéndoselo llevar, se resistió 
y escapó en la casa de Castillo, á pesar de dos cuchilladas 
que le dieron, una en la cara y otra en la cabeza, tirando 
despues dos tiros al aire, uno de pistola y otro de fusil. 

Dia 27.—En la tarde entraron los mismos 7 americanos, 
y despues de haber puesto en fuga á una porcion de gen-
te que estaba en la plaza mirando jugar á un toro, bajaron 
por la calle de la Factoría, y á la media cuadra de D. Cár-
los Abrego, alcanzaron á un granadero de la Columna de 
los de Valladolid, que se llamaba Vicente Toledo, dándole 
el alto; éste los esperó, echando mano á su sable, tirándole á 
uno de ellos, á quien le dió en la cabeza una cortada muy 
buena: mirando esto los otros, le cayeron á las cuchilladas, 
y fueron tantas las que le dieron, que á otro dia á las dos 
de la mañana murió. 

Dia 31.—En la tarde salió una patrulla de caballería de 
10 hombres de Tulancingo, para el llano de Escamela, y 
en él se encontraron con los siete americanos, con los que 
tuvieron su tiroteo, retirándose al último la patrulla sin 
conseguir nada (*). 

MES DE ENERO. 

Dia 5.—En la noche salió la oficialidad con algunos pai-
sanos por delante, y la p a t r u l l a por detras tocando las puer-
tas de algunos particulares para insultarlos, tratándolos de 
insurgentes, como lo hicieron con D. Mariano Salas, 1). 
Manuel Garmendia y D. Martin Armendia; finando en la 
plaza, donde todos levantaron la voz, diciendo: Viva Es-
paña, y mueran todos los de Orizava; voces que lastimaron 
mucho al vecindario. 

(*) H a s t a fin de este a ñ o , según es ta relación, muer tos 84, fusi lados 12; total %• 
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Dia 8 .—En la tarde se encontró la patrulla de Tulancin-
go con los americanos en el llano de Escamela, tuvieron 
su tiroteo, y salió un soldado muerto de los americanos, no 
supe si salió alguno lastimado: al regresarse la patrulla pa-
ra el cuartel, alcanzaron á un paisano que venia estirando 
un caballo, y pensando que era americano, lo dejaron al 
morir, quitándole el caballo: á los tres cuartos para las do-
ce de la noche, tiraron un tiro de canon y unos cuantos de 
fusil, los de la guarnición del parapeto de la esquina de los 
Dolores, á unos bultos que se aparecieron dos cuadras abajo. 

Dia 10.—A las ocho de la noche llegó á esta Villa la tro-
pa volante de Saboya, su comandante el Sr. Alvarez, ha-
biendo tenido en las cumbres de Aculcingo dos horas de 
fuego con los americanos, con la pérdida de un cabo 
de dragones y dos cabalgaduras; según dijeron las tropas, 
de los americanos perecieron muchos. Esta división tenia 
la fuerza de 500 á 600 hombres; trajeron prisioneros al 
teniente de S. Andrés Chalchicomula y á un indio; de 
Aculcingo trajeron prisionero al Vicario. 

i 
A T A Q U E D E L S R . M O R E L O S E N V A L L A D O L I D . 

Dia 11.—Por la mañana se dió al público la noticia de 
haber derrotado en la loma del Zapote, en los dias 24 y 25 
de Diciembre de 1813, al Sr. Morelos, Matamosos. Ga-
leana, Bravo y á otros cabecillas, cuya noticia celebró la 
Iglesia (por oficio que pasó el comandante) con el T e -
Deum, y un repique general en todas las iglesias; la tro-
pa celebró la noticia con salva de artillería, el público con 
iluminación en la noche, y la oficialidad cubrió el regocijo 
con un famoso sarao. 

Dia 13.—Salió el comandante de Saboya con una divi-
sión de 150 hombres para la Villa de Córdoba: volvió de 
esta espedicion el dia 15. 

Dia 17.—A las diez de la mañana fusilaron á un desertor 
de Tlaxcala, que se apellidaba Parral, y á un paisano. 

Dia 19.—A las cinco de la mañana salieron 700 hombres, 

mas que menos, al mando del Sr. Alvarez, comandante de 
la división de Saboya, con dos cañones, para ir á atacar á 
los pocos americanos que estaban en el pueblo de S. An-
tonio Huatusco. E n la tarde llegaron á esta Villa unos pa-
triotas de Cordoba, y en el puente de Gallardo se encon-
traron con unos cuantos americanos, con los que tuvieron 
su tiroteo, saliendo un patriota, que se apellidaba Illanes, 
herido, de cuya herida murió á la madrugada del dia 20. 

Dia 22.—A las ocho de la noche llegó de Huatusco la 
división que salió el dia 19, con la pérdida de un fusilero 
de Saboya y un dragón que salió pasado de un brazo; de 
los americanos no se supo con certeza los muertos que ten-
drían. Por noticia que dió el cura de Huatusco, se supo 
que habían tenido como 40 heridos, que precipitadamen-
te los pasaron por el pueblo: las tropas quemaron algunos 
ranchos que les pareció ser de americanos; trajeron dos 
prisioneros y un caballo, que dicen era de un capitan de 
americanos. 

Dia 23.—En la noche salieron varias patrullas de los de 
Saboya, cada comandante llevaba una lista de las casas en 
que habían de entrar á sacar los caballos, sin esceptuar ni 
los de los vicarios ni los de ninguna otra persona, como en 
efecto se ejecutó la orden. 

E n la noche del 24 se esparció por toda la Villa la tro-
pa de Saboya, avanzando en algunos tendajos, pan, aguar-
diente y jamón, y en las casillas de los infelices, algunas 
gallinas y totoles. 

Dia 25.—A las diez y media de la mañana se fue para ar-
riba la división volante de Saboya, llevándose consigo los 
dos cañones de á 8 que trajo el Sr . Aguila, y uno de á 4, 
agregando á la división como 100 hombres que estaban 
aquí de diferentes cuerpos: en los dias 26 y 27 tuvo su 
descalabro en las cumbres de Aculcingo con los america-
nos, pues según noticia, cogieron prisionero al ayudante de 
la Columna, con otros soldados. 

E n la madrugada del 28 salió una división de Tulancin-



go para Córdoba á recoger la caballada que habia en ella 
y su jurisdicción. 

MES DE FEBRERO. 

I3¡a A las cuatro de la mañana salieron 60 hombres 
de la Columna hasta la barranca de Villegas, á encontrar 
á la división de Tulancingo, por temor de los americanos 

que estaban en el camino. 
Dia 3.—Se publicó el bando de la requisición de los ca-

ballos, para que todo individuo que los tuviera, los presen-
tara, y si no obedecía, seria castigado como infidente. 

Dia 4.—A los tres cuartos para las nueve de la noche, 
estando de centinela un soldado de los de Europa, en el 
parapeto de la esquina de D . Eufrasio Bueno, le hizo fue-
go sin dar el quién vive á D. Francisco Guerrero, introdu-
ciéndole la bala por la cintura, la que le salió por la ingle, 
de cuya herida murió el dia 5 á las cinco y media de la 
tarde. 

13 ja 9. A las cinco y media de la tarde recibió el coman-
dante de esta plaza un parte, en que le comunican la plau-
sible noticia de haber derrotado á D. Víctor Bravo, qui-
tándole 500 fusiles, cinco cañones, muchos prisioneros, y 
mucha gente que se ahogó en un rio, por donde quiso ha-
cer su retirada, cuya noticia celebró la oficialidad con tan. 
to regocijo, que en persona subieron á la torre de la par . 
roquia á repicar las campanas, y las esquilas á vuelo; aca-
bado el repique, que duró media hora, se hizo salva de 
artillería de nueve cañonazos, luego siguió la guarnición de 
la plaza, que era la Columna, con tres descargas de fusil, en 
la noche salió la oficialidad con música, acompañados de 
muchas señoritas y algunos paisanos, pagándoles medio 
real á cada muchacho para que respondieran á los viva Es-
paña, y muera Morelos con todos los insurgentes. 

Dia 11.—A las dos de la mañana salió una división de 
tropa para la hacienda de Tuxpango á sorprender á los 
americanos que estaban en ella; pero habiendo estos tem= 

do aviso por sus vigías en tiempo oportuno, se retiraron, 
llevándose consigo lo de mas valor que tenian, pues cuan-
do llegó la tropa, solo encontraron la miel que no se pudie-
ron llevar y otros muebles de poca consideración, los que 
trajeron junto con tres prisioneros americanos que estaban 
en la cima del cerro mirando bajar á la tropa, y como és-
tos no atendieron á la retaguardia, ésta fué la que los 
apresó. 

Dia 12.—A las cuatro de la mañana salieron tres divisio-
nes, una para San Juan del Rio y Tilapa, otra para el Su-
midero y puerta de Santa Ana, y la tercera para la Perla y 
Tepostlan; la de San Juan del Rio trajo veinte y cinco ca-
ballos, la del Sumidero cinco y la de la Perla los caballos 
que habia en Tepostlan, los cubiertos del dueño del ran-
cho, la ropa y armas del capitan Caracas, que se les esca-
pó en calzoncillo blanco, y sin sombrero; un baúl, con las 
banderas de la América, el plan de Acapulco y el de Oa-
jaca, y otros papeles pertenecientes á la América. 

Dia 22.—Por la mañana salieron los oficiales de Tulan-
cingo y el ayudante de la Columna Tamborel, vestidos de 
güegües, unos á pié y otros montados en burros, estropean-
do á cuanto paisano encontraban, pues de tal suerte mal-
trataron á uno en la calle Real, que lo dejaron al morir; 
en la tarde salieron también algunos paisanos con la misma 
mogiganga. 

Dia 28.—A las ocho de la noche llegaron como 20 hom-
bres, unos á caballo y otros á pié, á la tienda de D. Ma-
nuel Valladares, á pedirle 300 pesos, y como dijo que no 
los tenia, mandó el comandante de aquellos 20 hombres 
que tomaran lo que habia en la tienda, cuyo avance gra-
duaron en mas de 200 pesos, y sino es por una mugerque 
dijo que iba la patrulla, se llevan cuanto tenia. 

MES DE MARZO (*). 

Dia 9.—A las cinco y media de la tarde le llegó la no-
(*) En este mes comenzó la peste de las viruelas pausadamente. 



ticia al comandante de esta plaza, Sr . Melendez, de que 
las tropas del Sr. Armijo habían derrotado en la Palisada 
á Sr. Morelos, cuya noticia celebró la oficialidad con un 
repique general en todas las iglesias; por orden de dichos 
oficiales, también esparcieron la voz de que un comandan-
te de los americanos, que se apellidaba Osorno, se había 
indultado con 500 hombres. 

Dia 11.—A las nueve de la noche llegó con su avanza-
da el capitan de americanos, Caracas, á la cárcel, y echó 
libres á los presos; habia de toda clase, menos por la in-
surrección; unos por robos, otros por muertes y otros por 
dependencias; de éstos unos se presentaron por iglesia y 

otros se fueron. 
Dia 17.—Publicaron un bando de orden de la corte, en 

que manda, que en la víspera y dia del Santísimo Patriar-
ca, se celebrara el cumple-años de la constitución de la 
monarquía española, con salva de cañón, luces, colgadu-
ras, y el T e - D e u m en todas las iglesias. 

¡) j a 21.—A las dos de la mañana salió una división de 
infantería y caballería para el punto de la Perla, de donde 
trajeron á tres americanos sanos, y al capitan Gallardo muy 
mal herido, pues á la hora de haber llegado murió, y otro 
que quedó muerto en el mismo rancho, que fué donde los 
cogió la tropa durmiendo: para que saliera la tropa á es-
ta "espedicion, le mandó el denunciante al comandante 
tres correos consecutivos, por lo que obligado de una im-
portunación tan continua, la mandó contra toda su volun-
tad, temiendo no fuera alguna traición. 

Dia 22. A las once de la mañana le dieron sepultura 
al cuerpo del capitan Gallardo dentro de la iglesia, habien-
do antecedido el que el señor cura hubiera salido á la puer-
ta del cementerio a levantarle la descomunión, con aque-
llas ceremonias que la Iglesia manda. 

D ¡ a 23.—A las seis de la tarde mandó el comandante 
que repicaran en todas las iglesias, y que en el principal 
tocaran una diana con toda la música, en celebridad de ha-

ber llegado á Puebla 108 soldados de los de Asturias que 
llevaban prisioneros los americanos para el puerto de Aca-
pulco, con la guarnición de 300 hombres, á quienes pasa-
ron á cuchillo los asturianos la mayor parte; y habiéndose 
hecho de las armas, derrotaron completamente á los pocos 
americanos que habían quedado: esta noticia le llegó al co-
mandante en este dia, y también la de haber derrotado el 
Sr. Armijo en los montes de Chilapa, al Sr. Morelos, fu-
gándose con seis ú ocho hombres; consideran lo habrán co-
gido ya, pues salió á su alcance la caballería: estas noticias 
las oí de la misma oficialidad de esta plaza. 

Dia 26.—A las cuatro de la tarde, en la casa del euro-
peo D. Juan Peña, un teniente de Tulancingo, que se 
apellida Dies, le dió de cintarazos al alférez real de es-
ta Villa D. Pedro María Fernandez, porque no le quiso 
prestar 100 pesos; queriendo promediar la pendencia el 
contador de Córdoba, D . José Garmendia, también fajó 
dicho teniente sobre él á los cintarazos. 

Dia 28.—Salió una división de caballería al mando del 
capitan de Tulancingo, D. Eusebio Moreno, á esplorar las 
cumbres de Aculcingo para que bajara el convoy. 

Dia 29.—Llegó el convoy al mando de D . Pedro Sar-
zosa, teniente coronel de los dragones de San Luis, con 
tres cañones, y la fuerza de poco mas de 1.000 hombres, los 
que tuvieron su tiroteo con los americanos en las cumbres 
de Aculcingo, lo que se verificó por la noticia que dieron 
las mismas tropas y por los heridos que trajeron, y otro 
que quedó muerto: este convoy no trajo cosa particular, 
pues solo vino con el destino de llevar tabaco. 

MES DE ABRIL. 

Dia 1?—En este dia salió para arriba el convoy, carga-
do con seis mil y cuatrocientos tercios de tabaco. 

Dia 9.—Fijó la tropa con mucha solemnidad en los pa-
rages acostumbrados, dos bandos, una noücia y una orden: 
el primer bando manda, que todos los que tengan muías, 
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las presenten con aparejo ó sin él, de tiro ó serreras, para 
que por este medio no sufran los lugares tan continuos em-
bargos: el segundo, hace saber la deserción de los patrio-
tas de Huejotcingo, del dia 15 de Diciembre de 1813, 
ofreciéndoles el indulto siempre que se presenten con sus 
caballos y armas en el término de quince dias, y de no ha-
cerlo así, serán confiscados sus bienes para la hacienda pú-
blica, y ellos serán pasados por las armas donde quiera que 
se cojan: la orden que comunica el comandante en gefe de 
la división del Sur, Sr. Ortega, al comandante de esta pla-
za, Sr. Menendez, es, que á todo insurgente que cojan con 
las armas en la mano, ó que sepan que ha salido á dar ata-
que á las tropas del rey, sea pasado inmediatamente por 
las armas: la noticia es de que los vecinos del pueblo de 
Tlacualpican habían sido diezmados, y pasados por las ar-
mas á cinco por haber éstos apresado á un oficial de los de 
Fernando VI I de Puebla, y á un soldado, á quienes con-
dujeron y entregaron al Sr. Matamoros, quien mandó pa-
sar por las armas al oficial, menos al soldado, que se les fu-
gó sin que lo sintieran, hasta llegar á Izúcar, presentándo-
se al comandante de aquella plaza, á quien le dió cuenta 
de todo lo sucedido; también dieron en ésta noticia de la 
decapitación del Sr. Matamoros; pero sin fecha del mes ni 
nombre del lugar. 

Dia 13 (*).—De orden del Escmo. D. Félix María Ca-
lleja, se pubicó un bando parí, que todo individuo presen-
te una relación de los bienes que tenga y de los gastos que 
anualmente hace en su mantención y vestuario, para que 
arreglado á esto pague el 3 por 100, hasta el principal de 
900 pesos, y de 1.000 para arriba, pagará el 8 por 100. 

Dia 17.—A las once de la mañana fijó la tropa en los 
parages acostumbrados un bando de orden del comandan-
te de esta plaza, Sr. Menendez, en que manda á todo ha-
bitante, sea de la clase que fuere, que para quitarles todo 
refugio, arbitrio y ausilio á los insurgentes, en poblado, ha-

(*) Sigue la peste de las vi ruelas con algún aumento. 

cienda ó rancho, donde se quieran hacer fuertes, inmedia-
tamente los vecinos de aquel lugar lo abandonen, dando 
„arte a las tropas mas inmediatas; y de no hacerlo as., se-
rán tenidos por infidentes, y sin escusa ninguna que les 
val-a, serán pasados por las armas; también serán compren-
didos en este castigo, todos los individuos que cooperaren 
con sus personas ó con dinero para las fortificaciones de 

C U ] ) j a 1 9 E n la noche cogió la patrulla, cerca de los pa-
rapetos, al capitan de americanos Contreras, junto con su 

asistente. ^ ^ H £ V I A P O S E S I O N DEL MANDO. 

Dia 20 - A las once de la mañana llegó la división de 
Castilla con la fuerza de 1.300 hombres y un cañón de a 
6 al mando del Sr. D. Francisco Hevia, coronel del mis-
mo regimiento, quien tomó el mando inmediatamente de 

CS D k 2 L - S a l i ó para el pueblo de San Antonio Huatus-
co la división que llegó ayer, con el destino de ir a atacar 
á los americanos que estaban acampados en dicho pueblo 

Dia 22.—A las cuatro y cuarto de la tarde fusilaron a 
capitan de americanos Contreras, que cogió la patrulla el 
dia 19; luego que lo fusilaron, consiguió su hermano el que 
se lo entregaran, quien le mandó poner una mortaja de 
Nuestro Padre San Francisco, y llevado con mucho acom-
pañamiento de gentes y de luces, hasta sepultarlo en el 
convento de Señor San José de Gracia. 

Dia 26.—Llegaron las tropas de Castilla de la espedi-
cion de Huatusco, trayendo de él unas cuantas cargas de 
tabaco: para llegar á dicho pueblo fué necesario que las 
tropas hubieran transitado por un camino muy escabroso, 
perdiendo algunas muías cargadas que se despenaron: las 
tropas fueron recibidas por el señor cura con todos sus fe-
ligreses, con cruz alta y repique general, manifestando mu-
cho regocijo; según la voz común de la tropa el coman-
dante no trató de perjudicar al pueblo, pues dio orden pa-



ra que ningún soldado saliera del recinto de la plaza; para 
regresarse á ésta, vinieron por el camino real, que era por 
donde estaban los americanos atrincherados; habiendo sa-
bido éstos que las tropas estaban en Huatusco, y que les 
habían tomado la retaguardia, se retiraron, dejando el ca-
mino libre; luego que llegaron las tropas á las trincheras, 
mandó el comandante desbaratarlas y quemarlas. 

P. D.—Habiendo llegado las tropas á Huatusco, encon-
traron á un americano que estaba ébrio, y á otro día á las 
seis de la mañana lo fusilaron. 

Dia 28.—A las cinco de la mañana salieron dos divisio-
nes, una de la Columna y dragones de México para la ha-
cienda de Tuxpango, y la otra de Castilla con el resto de 
dragones para Zongolica: en este mismo dia, por la tarde, 
fusilaron los americanos á un desertor de ellos que andaba 
robando á los pasageros en la cumbre del Cacalote. 

Día 29.—A las cinco y media de la tarde fusilaron las 
tropas á tres americanos que trajeron presos de la Perla 
el dia 21 de Marzo; dos de ellos eran hermanos del capi-
tan Gallardo, que mataron las tropas en la Perla el mismo 
dia; el otro se llamaba José María Vega, desertor de la 
Columna: á las siete de la noche llegó la division de la Co-
lumna que salió para Tuxpango, habiendo ido hasta el Na-
ranjal sin conseguir nada. 

Dia 30.—A las siete de la mañana salió la division que 
llegó ayer con la dirección al Chiquihuite, en seguimiento 
del comandante Rayón. 

MES DE MAYO. 

Dia 1?—A las doce del dia llegó la division de Castilla 
que fué á Zongolica, sin encontrar en dicho pueblo ame-
ricano ninguno; pero no por eso dejó de multarlo el Sr. 
Hevia. 

Dia 2.—A las cinco y media de la tarde llegaron el ca-
pitan Machorro y el capitan Montiel con 12 hombres; me-
dia cuadra del parapeto de la esquina de D. José Noroña, 

donde alcanzaron á un soldado de la Columna, y en pre-
sencia de la guardia del parapeto lo cintarcaron, dejándo-
lo muy mal herido; la guardia fué relevada, y puesta en 
prisión por no haberles hecho fuego. 

Dia 3.—A las cinco de la mañana salió la división de 
Castilla para el pueblo de San Antonio Huatusco, por no-
ticia que tuvo el comandante de que los americanos esta-
ban en él: á las doce y cuarto llegó la división que fué al 
Chiquihuite, con dos prisioneros, un desertor de la Colum-
na y un ranchero que estaba en su casa sin meterse en 
nada; á la media salió la tropa á fijar en los parages acos-
tumbrados un bando de orden del comandante interino, 
Sr. Menendez, donde manda con todo rigor, que toda ca-
sa en donde haya juntas secretas de americanos, ó que ten-
gan correspondencia con ellos, será incendiada, y el due-
ño será castigado con el último castigo; todos los barrios 
en donde cometan algún atentado los insurgentes contra 
la tropa, aunque no esté sobre las armas, los vecinos de él 
serán multados con arreglo á sus proporciones, y la casa 
donde suceda será saqueada, y el dueño de ella será sen-
tenciado al último castigo, y la casa de enfrente será incen-
diada; todo esto se ejecutará si en tiempo oportuno no die-
ren parte á la guardia mas inmediata. Todo rancho ó hacien-
da donde hicieren noche los insurgentes, aunque esté á 
distancia de tres leguas, ó poco mas, si inmediatamente no 
dá parte el mayordomo, ó el dueño, serán castigados seve-
ramente. Todo individuo que denunciare á algún insurgen-
te, probada que sea su acusación, se le premiará con 50 
pesos. 

Dia 4.—A las cinco de la tarde fusilaron á uno de los 
dos prisioneros que trajo la división que fué al Chiquihui-
te; en esta misma tarde cogieron en la calle real á un ame-
ricano del pueblo de Santa Ana, que se llamaba Miguel 
Derecho. 

Dia 5 .—En la tarde salió una división de 100 hombres, 
40 de caballería y 60 de infantería, tomando la dirección 
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de la calle de la capilla de San Antonio, para ir á Santa 
Ana; yendo por el barrio de Ixhuatlan, le dieron aviso al 
comandante de la división, de que en una de aquellas ca-
sas estaba un soldado escondido; en efecto, llegaron á la 
casa y lo encontraron, que ya tenia cuatro dias de falto; lo 
mandaron preso junto con el casero; mas adelante pren-
dieron á tres paisanos, que también los remitieron para el 
cuartel, y la demás tropa siguió su destino; habiendo llega-
do á dicho pueblo, lo registraron, y no habiendo encontra-
do á ningún insurgente, desahogaron su cólera con traer 
prisioneros algunos totoles y gallinas, con algunas tilmas, 
como lo declararon los indios en esta plaza, adoloridos de 
que les habían quitado sus haberes: esta espedicion la hi-
cieron los de la Columna y los dragones de Tulancingo. 

Dia 6.—Se publicaron tres bandos á las once del dia, 
uno por el gobierno de México, y los otros dos por orden 
de las cortes; el primero manda que á todo individuo que 
denunciare á los contrabandistas de tabaco, se le dén cua-
tro y medio reales por cada libra, y el contraventor perde-
rá sus cabalgaduras con aperos y todo, y cualesquiera otra 
carga que traiga, aunque venga guiada; y pagará la multa 
de los cuatro y medio reales por cada libra, y si estuviere 
útil, será agregado á las armas por ocho anos; y si fuere 
inútil, padecerá la pena de dos años de presidio. Los de 
las cortes mandan en uno, que todo español ó estrangero, 
puede poner tienda pública del arte que profese, sin pe-
dir licencia al gobierno: en el otro mandan las cortes, que 
todo español que quiera entrar en colegio ó academia, sea 
admitido sin información ninguna. 

Dia 7.—Llegó la espedicion de Castilla del pueblo de 
Huatusco, trayendo de él un cañoncito, dos yeguas, cinco 
caballos, y dos prisioneros que cogieron en el camino; en 
el pueblo quemaron todas las casas que encontraron cerra-
das, y fusilaron á un americano: las tropas no supe si pa-
decieron algún quebranto en el baleo que les hicieron los 
americanos en el camino. 
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Dia 8.—Muy de mañana salió el Sr. Menendez con su 
tropa, llevando un cañón, víveres y municiones suficientes, 
para desalojar á Rayón del punto dé Umialca, donde se 
ha hecho fuerte. E n este dia hubo algunas desgracias, 
como fué la de haber matado una muger á otra, la de ha-
ber matado un toro á un indio carnicero de una patada 
que le dió en la boca del estómago; á otro le dieron de pu-
ñaladas por el barrio de Nuestra Señora de Guadalupe; á 
otro le valieron sus pies para que no se las dieran, detras 
de la parroquia; á otro le aplicaron el santo óleo en la es-
quina de Naredo, que se iba á morir repentinamente. 

Dia 9.—A las siete de la mañana fusiló la tropa de Cas-
tilla á Miguel Derecho; luego que lo fusilaron, lo cogieron 
dos soldados de los brazos y lo fueron arrastrando hasta la 
esquina de la Aduana, que son dos cuadras, donde encon-
traron á los que iban por el difunto con el ataúd. 

E n la noche anduvo la tropa vestida de americanos, gri-
tando por varias calles viva la América, para ver si por es-
te arbitrio cogían á algunos que respondieran; pero no hu-
bo quien se moviera. E n el mismo trage y en la misma 
noche salieron para el rancho de Cuapichapa, por denun-
cia que le dieron al comandante de las armas, de que en 
dicho rancho estaban los americanos; en efecto, en una de 
sus casillas cogieron al capitan Jácome, á José Manuel Gon-
zález y á Arellano; de vuelta se trajeron de su rancho á 
D. Manuel Callejas y á otros dos que encontraron en el 
camino, sin embargo de no ser americanos estos tres. 

Dia 10.—A las once de la mañana llegó la tropa disfra-
zada con sus seis reos, que cogió en el citado rancho de 
Cuapichapa: en la tarde anduvo la tropa con el mismo dis-
fraz por las orillas de esta Villa, no sé con que destino. 

Dia 11.—Muy de mañana salió el mismo comandante, 
Sr. Hevia, con cuatro compañías de su batallón y todo el 
escuadrón de México, para el ataque de Umialca: á las 
nueve y media fusilaron á cuatro americanos, que fueron 
el capitan Jácome, á José Manuel González, á Arellano y 



á Tapia, este estaba demente, y con este motivo á todo lo 
que le preguntaban, respondía, sí; á éstos los fusilaron los 
de Castilla tan malamente, que á uno le dieron en una 
nalga, á otro en una mano; últimamente, veinte y tres tiros 
les tiraron: dejo á la consideración del lector, el martirio 
que estos hombres padecerían; fueron conducidos por los 
hermanos de la Santa Escuela, á la parroquia donde los se-
pultaron, saliéndolos á recibir á la puerta del cementerio, 
el teniente cura con dos acompañados, y la capilla entera 
de cantores: la curiosidad, lacompasion, el afecto, ó el ren-
cor, movió á todo el vecindario á irlos á ver. 

E n los dias 12, 13 y 14 estuvieron saliendo refuerzos de 
tropa para el ataque de Umialca, quedando esta plaza con 
una guarnición sumamente corta. 

Dia 15.—En la noche se fugaron los presos que habia 
en la cárcel, dejando herido al alcaide. 

Dia 16.—A las once del dia llegó la Columna con la de-
mas tropa, triunfantes de haber derrotado á Rayón en los 
campos de Umialca, quitándole tres cañones medianos, un 
obús, el parque, 50 escopetas y 17 prisioneros: fué recibi-
da por las señoritas de este vecindario, con flores en las 
manos, y al comandante de la Columna, Sr. Menendez, con 
una corona de llores que le pusieron en la cabeza: los mu-
chachos de las escuelas los recibieron con ramos en las ma-
nos, llevando cada escuela un estandarte con el retrato de 
Fernando VII , gritando por delante viva España, viva la 
Columna, viva su comandante Sr. Menendez! E n esta 
entrada hubo mucho concurso de gente, manifestando re-
gocijo; parte del vecindario adornando las calles con arcos, 
y los balcones y ventanas con colgaduras, y un repique ge-
neral en todas las iglesias. E n la tarde se publicó un ban-
do de orden del presidente del cabildo D. Manuel Argüe-
lies, ^n que manda, que en obsequio del triunfo de las tro-
pas nacionales que consiguieron contra el corto número 
que ha quedado de los insurgentes en los campos de Umial-
ca, se adornen los balcones y ventanas con colgaduras, y 

en la noche del 17 y 18 se ilumine, celebrándose en el 18 
una misa de gracias al Señor de los ejércitos. 

E n la misma tarde, de orden del comandante de las ar-
mas Sr. Hevia, arrestaron al Sr. Br. D. Juan Nepomuce-
no Troncoso, despues de haberlo el comandante maltrata-
do en razones, de traidor insurgente. 

D e la tropa, según dijeron, solo murieron tres, y unos 
cuantos heridos; de los americanos dicen que perecieron 
muchos, y otros que se ahogaron en Rio Blanco, y nueve 
que pasaron por las armas allá en el mismo campo. 

Dia 17.—A las diez de la mañana condujeron las tropas 
de la Columna, Castilla y patriotas de esta Villa, hasta la 
falda del cerro de Tlachichilco, á 12 americanos de los que 
trajeron de Umialca, donde los fusilaron: á las seis de la 
tarde fué la Santa Escuela á traer los cadáveres, para se-
pultarlos en el cementerio de la parroquia; el haber ido a 
esa hora fué porque el comandante Hevia no quiso entre-
garlos, dando orden para que no los movieran de como ha-
bían caído, y sirvieran de escarmiento á todos cuantos los 
fueran á ver; como si no hubiera sido suficiente el haber-
les quitado la vida. , . 

Dia 22.—A las ocho de la mañana fusiló la guarnición 
de esta plaza á un desertor y á un paisano que trajeron los 
indios, de San Juan del Río, porque siempre los salían a 
robar en el camino: no permitió el comandante el que los 
enterraran hasta las seis de la tarde. 

Dia 23.—A las cinco de la mañana se fué para arriba 
la Columna y parte del batallón de Castilla, llevando de 
comandante al Sr. Hevia; éste se llevó á todos los prisio-
neros que estaban por la insurrección, y en calidad de ar-
resto al Sr. Bonilla, coronel de los de Puebla, al Sr. Lic. 
Troncoso y al administrador de alcabalas de Córdoba, Sr. 
Bellido, quedando de comandante de esta plaza D. Bruno 
Alaes, capitan del batallón de Castilla. 

Dia 26.—A las siete de la mañana fusilaron á un ladrón 
que cogió Vicente Flores el dia 24, compañero de otros 



varios que andaban de carnada, cuyo capitan de esta cua-
drilla se apellida Licona, alias Tierradentro. 

Dia 27.—En la noche tuvo la patrulla de patriotas su ti-
roteo con tres americanos ó tres ladrones, quien sabe lo 
que serian, una cuadra abajo de la casa de la Joya, reti-
rándose los tres sin haber sabido los efectos que habría. 

Uia 31.—A las siete y media de la mañana fusilaron los 
de Castilla á dos que se apellidaban Balsas; á éstos los tra-
jeron los indios, del Ingenio, porque robaban á los del pue-
blo y á los pasageros; también los acusaron de insurgentes. 

Según noticia, en el 17 6 18 bajó á la Costa el teniente 
general de americanos, el Sr. Lic. D. Juan N. Rosains, á 
tomarle cuentas al comandante Martínez, éste le negó la 
obediencia, no queriéndoselas dar, por lo que tuvieron su 
encuentro con las armas, donde pereció el dicho Martínez, 
fugándose los demás, junto con el intendente D. Joaquín 
Aguilar, que era del partido de Martínez. 

MES DE JUNIO. 

Dia 2 .—En la noche la patrulla de patriotas, yendo por 
el barrio de Nuestra Señora de Guadalupe, tuvo su tiro-
teo con una cuadrilla de ladrones, saliendo herido de un 
muslo un patriota. 

L L E G A D A D E F E R N A N D O V I I A E S P A Ñ A . 

Dia 5.—A las seis de la tarde le llegó un parte al co-
mandante de esta plaza, en que le noticia que el dia 17 
de Mayo del presente año habia llegado á su trono nues-
tro muy amado el Sr . D. Fernando Vi l , cuya noticia cele-
bró el público con un repique general en todas las iglesias, 
manifestando regocijo con cohetes y bombas, tirándolas al 
aire: en la noche hubo su iluminación muy vistosa por el 
artificio de ella; el vecindario se dividió por todas las calles 
con sus músicas, cantando canciones de júbilo y echando 
muchos vivas á Fernando; esta alegría duró hasta el ama-
necer del dia 6: en la noche puso el administrador de la 

aduana en el balcón de ella, el retrato de Fernando V i l , 
y en la calle una famosa orquesta, finando con un paseo 
por todas las calles. 

Dia 7.—A las siete y media de la mañana fusilaron los 
de Castilla á Vicente Mojarra, sirviendo de escolta los pa-
triotas. 

E n la misma mañana mandó el cabildo poner rotulones 
en las esquinas acostumbradas, en que manda, que en los 
dias 7 y 8 se adornen los balcones y ventanas con colgadu-
ras, y en la noche con iluminación, celebrándose el dia 8 
una misa de gracias al Señor de los ejércitos, por la bon-
dad que tuvo con nuestro muy amado Fernando, de vol-
verlo á su trono; todos los vecinos manifestaron su amor, 
levantándole altares, muy bien adornados, á su retrato. 

Dia 9.—En la procesión del Corpus, marchó la tropa 
de Castilla, con algunos de la Columna y la caballería de 
Tulancingo; para cubrir toda la estación, como era poca la 
tropa, fué necesario que los que formaron en el principio 
de la procesión, fueran á cubrir lo que faltaba de ella; el 
comandante de esta tropa iba abriéndose camino con la es-
pada por entre el concurso de gente: en la esquina de Cer-
vantes hizo lo mismo con los que allí estaban, alcanzándo-
le á un pobre, que iba alumbrando, una cuchillada en la 
mano, haciéndole pedazos la vela, sin respetar al Divinísi-
mo Señor Sacramentado, que estaba á distancia de diez 
pasos. 

Dia 10.—En la noche llegó al pueblo del Ingenio una 
avanzada de americanos en solicitud del gobernador y de 
los indios que trajeron presos á los dos Balsas, que fusila-
ron el dia 31 del pasado: habiéndolos encontrado en sus 
casas, se los llevaron presos para Chapulco, donde fusila-
ron al gobernador, y á los indios les dieron su pela muy 
buena de azotes, despachándolos para que vinieran á con-
tar lo que les habia pasado. Aunque inmeditamente los 
del pueblo dieron aviso al comandante de esta plaza, de 
que los americanos estaban en su pueblo con el destino de 



llevarse á su gobernador, cuando la tropa llegó ya no les 
pudo dar alcance, aunque los siguieron con grande empeño. 

Dia 22.—Por noticia que han traido algunos sugetos que 
han llegado de Veracruz, dicen que en esta fecha el cor-
reo que bajó de México para el puerto, en los Callejones 
tuvo su encuentro con los americanos, donde pereció el 
sargento mayor de la Columna, Sr. Melendez, con otros 
varios. 

Dia 25.—A las ocho de la mañana fusilason los de Cas-
tilla á Gervasio Anaya, de oficio sastre, porque estando 
ébrio hizo armas contra la patrulla de patriotas, los que 
asistieron á esta decapitación cubriendo el frente; despues 
de la primera descarga quedó con vida, y al cabo del es-
pacio, como de tres credos, le volvieron á tirar. 

MES DE JULIO. 

Dia 5.—A las ocho y media de la mañana fusilaron los 
de Castilla al hijo de Victoriano Pineda; el principio de su 
prisión fué por haberse presentado al público con uniforme 
de patriota, sin haberse presentado primero al comandan-
te, á quien le fueron agregando tan malos informes de su 
conducta, que no lo pudo escapar su defensor del suplicio. 

H O R R I B L E F U S I L A M I E N T O Y S O R P R E S A A L L I C . R O S A 1 N S . 

Según noticia de un paisano formal, del pueblo de San 
Andrés Chalchicomula, dice que el sábado 2 en la noche 
se presentó en dicho pueblo al comandante Sr. Hevia, un 
capitan de americanos, noticiándole que en el pueblito de 
San Hipólito, distante de San Andrés cinco leguas, se ha-
llaban acampados con su división Rosains y Arroyo, con 
muy poca gente, por lo que determinó el comandante que 
saliera la tropa, junto con el denunciante, que llevaron pre-
so; habiendo llegado á dicho pueblo, que fué al amanecer 
del domingo, acometieron á los americanos por tres pun-
tos que señaló el capitan denunciante; en efecto, lograron 
su intento porque los cogieron, como suelen decir, dur-

miendo á pierna suelta, dejando el campo sembrado de 
cadáveres; les cogieron 200 fusiles, 100 caballos, 15.000 pe-
sos y 46 prisioneros; solo escaparon los cabezas de esta di-
visión: al anochecer de este dia llegaron con su presa á S. 
Andrés: el dia 4 muy temprano, sacaron al campo á los46 
prisioneros, donde los fusilaron de orden del Sr. Hevia. 

Dia 6.—A las cinco de la tarde cayeron dos centellas en 
seco, una en casa de D. Manuel Vázquez, que milagrosa-
mente escapó el comandante de patriotas D. Santiago Pe-
rez; la otra cayó en casa de D. Florentino Avila. 

Dia 7.—Poco antes de las doce del dia se publicó 
un bando de orden del virey D. Félix María Calleja, ofre-
ciendo indulto á todos los americanos, desde el primero 
hasta el último, en obsequio de estar ya en su trono nues-
tro soberano el Sr. D . Fernando Vi l ; el bando contiene 
doce artículos muy ventajosos para el gobierno: en la no-
che hubo una terrible tormenta de agua y tempestad, ca-
yendo algunas centellas. 

Dia 9 .—Fusilaron á un indio de Santa-Anita por haber-
lo denunciado su muger con el comandante, diciéndole que 
era insurgente. 

Dia 12.—En este dia llegaron tres paisanos del puerto 
de Veracruz, con la noticia de que en los dias 5 y 6, en el 
puente del Rey, derrotaron los americanos completamen-
te á las tropas que subían con el correo para México, con 
la contestación, quitándoles un cañón con el parque y mu-
chas armas, con todo el cargamento de los particulares. 

Dia 14.—A las seis de la mañana salió la caballería de 
Tulancingo, para la Villa de Córdoba, no supe con qué des-
tino; en el mismo dia se regresó para ésta. 

Dia 23.—A las ocho de la mañana f usilaron en el pié del 
cerro de Tlachichilco á dos paisanos, á imo por america-
no y al otro por ladrón, el primero se llamaba Julián Sán-
chez, criollo de Tierra-Caliente, y el segundo era de aquí, 
le llamaban el Tejero. 

A las diez comenzó á entrar la división de Castilla, reu-
5 



nida con la de Asturias, dragones de España, y dragones de 
México, su total fuerza será de 1.000 hombres; trajeron dos 
cañones, y tres prisioneros que cogieron en Cuesta Colora-
da, en el tiroteo que tuvieron con los americanos. 

Dia 24.—De orden del comandante Hevia, á las siete y 
media de la mañana fusilaron á uno de los tres prisioneros 

que trajo la división el dia 23. 
Dia 25.—A las seis de la mañana se fué para arriba la 

división de Castilla, quedando de comandante de esta pla-
za, el teniente coronel de Castilla, D. Marcelo Calderón, 
y de guarnición el batallón de Asturias, dragones de l u -
lancingo y patriotas de ésta. 

MES DE AGOSTO. 
Dia 14.—A las once de la mañana llegó á esta Villa el 

convov del Sr. Sarzosa, con la fuerza de poco mas de 300 
hombres con dos cañones de á 4; el cargamento del 
convoy era de jonote, azúcar, harina y jabón, de todo es-
to un poco. , 

Dia 17.—Se regresó el convoy para arriba cargado de 
cuatro mil y quinientos tercios de tabaco, poco menos. 

MES DE SEPTIEMBRE. 
Dia 19.—Cerca de la oracion mataron á Gervasio Sa-

las; á la misma hora, según noticia, asesinaron en el cami-
no de S. Agustin al capitan de americanos, D. V ícente 
Figueroa, porque se iba á indultar á San Andrés. 

Dia 21.—En este dia el capitan de la Costa D. Juan 
Francisco Duran, por los muchos agravios que habia reci-
bido del gobierno, se pasó con los americanos, según dije-
ron. 

p% £).—El Dia 12 en el pueblo de Chocaman, por no 
sé que razones entre Licona, José María Diaz y su herma-
no Pedro Diaz, mataron á D. José Ignacio Segura y a 
D. Juan de Dios Clavijo, hiriendo también á los dos mo-
zos de estos caballeros. 

Dia 23.—Poco antes de las nueve de la noche entró por 
el puente del Molino de la Marquesa una avanzada de 
americanos, y antes de llegar al puente encontraron á D . 
José Galicia, le dieron el quién vive por tres ocasiones, y 
tantas respondió España, por cuyo motivo fueron tantas 
las cuchilladas que le dieron, que solo duró convida cinco 
dias, sin poder hablar, hasta el 28 que espiró. 

E n la casa de los Cancinos estaba la patrulla de patrio-
tas, dejando en la esquina una centinela; y habiendo ésta 
observado un pelotón de gente, les dió el quién vive con 
un tiro de fusil: se agolpó la gente con tanta velocidad so-
bre el tiro, que eran los mismos americanos con machete 
en mano, que no dió lugar á la patrulla á tomar las armas; 
solo, sí, á dispersarse cada uno por donde pudo, menos dos 
que no pudieron escaparse, hiriéndolos á uno de muerte, 
que milagrosamente escapó, y al otro levemente. 

MES DE OCTUBRE. 

E n este mes se publicaron tres bandos de orden del Sr. 
Calleja, manifestando en uno el decreto de 4 de Mayo de 
este año, dado en Madrid de orden de nuestro soberano 
Fernando, en que manda abolir todo término de constitu-
ción en los papeles públicos y reservados, usando solo de 
lo real. 

Dia 16.—En la procesión que le hicieron en la tarde á 
la Santísima Virgen del Rosario, marcharon los patriotas: 
la mucha concurrencia que hubo de volteadores de esqui-
las en la torre, fué causa de la ociosidad de algunos, co-
menzando á tirar las yerbas que se crian en las cornisas, y 
entre ellas tiraron una con raiz y todo, y (por desgracia) 
como habia de caer encima de algún paisano, cayó sobre 
un oficial de los de Asturias; por lo que inmediatamente 
quisieron subir á la torre para vengar aquel agravio de le-
sa-magestad, dándoles la muerte á todos cuantos hubiera 
allí; pero la fortuna fué, el que estaba cerrada la puerta de 
dicha torre, por lo que no consiguieron su intento, á pesar 



de las muchas diligencias que hicieron en echarla abajo, 
ya forcejeando, ya con los sables; últimamente, fueron por 
una patrulla, y sin pedirle licencia al Sr . cura se llevaron 
presos de la iglesia á unos cuantos, á los que castigaron en 
el cuartel con bancos y palos, para que confesaran quién 
les habia tirado: con el castigo que les dieron ó estes infe-
lices los dejaron al morir, estando inocentes de toda mal-
dad; porque el que la cometió, inmediatamente trató de 
ponerse en salvo: ¡desdichado tiempo, en que por nuestras 
grandes culpas no veneran los hombres á los sacerdotes, 
pues los tratan como á unos cocheros; ni respetan el san-
tuario del Seííor, pues mas veneración le dan á la casa de 
una concubina! 

MES DE NOVIEMBRE. 

Dia 17.—A las dos de la tarde, los guardas Mariano 
Huerta y Trasloseros apresaron al salteador José O'Lico-
na, en la garita de Escamela. 

Dia 18.—Entre siete ú ocho de la mañana fusilaron á 
José O'Licona. 

Dia 22—Trein ta y tantos americanos llegaron al potre-
ro de Villa de Córdoba, y arrearon con todo el ganado: sa-
lieron los patriotas y soldados de Tlaxcala en seguimiento 
de ellos para quitarles la presa; pero no lo consiguieron, 
porque esperaron á la tropa con arma blanca, consiguien-
do el retirarla con la pérdida de un patriota, dos heridos y 
un avanzado; de ellos no pereció ninguno. 

Día 29.—Llegó una avanzada del capitan Montiel al 
Corral de Jalapilla, y se llevaron de él á ocho patriotas, 
escapando otros por su ligereza. 

MES DE DICIEMBRE. 

Dia 13.—En el segundo puente del Molino amaneció 
hecho cecina Francisco Reyes, desertor de las Tres-Villas, 
y actualmente agregado al escuadrón de Tulancingo: era 
de tan mala intención este difunto, que no encontraba de-
sertor que no llevara para el cuartel. 

Dia 20 .—Fusiló la tropa á uno, que dicen que era asis-
tente del capitan de americanos Gallardo. 

Dia 22.—A las horas acostumbradas fusilaron á Justo 
Maris, desertor de las Tres-Villas, tan fino salteador que 
no se averiguaban con él, hasta que los patriotas lo apre-
saron. 

E n los dias de pascua sucedieron cosas dignas de escri-
birse, como fueron el que en casa de las López, estando 
jugando lotería, un oficial y un cadete maltrataron á todos 
los que se estaban divirtiendo, y á las dueñas de la casa de 
públicas mugeres las trataron. E n la nevería sucedió, que 
estando refrescando un paisano con su muger, llegó un al-
férez de Asturias á querer manosear á la muger: le recon-
viene el marido, y el oficial agraviado de la justa recon-
vención que le hace el pobre hombre, faja para sobre de 
él á los cintarazos: sale á la defensa el padre D. Alejandro 
Fernandez, y ejecuta lo mismo con él; de tal suerte, que 
si no huye el padre lo atraviesa con la espada el dicho 
alférez. 

E n el nacimiento que pusieron en la aduana, unos ofi-
ciales de Asturias de los que visitaban la casa, pusieron al 
Señor San José y á la Santísima Virgen en una postura 
indecente (*). 

•• 
MES DE ENERO. 

A T A Q U E S A 0 R 1 Z A V A . — M O N T I E L . 

Dia 18.—A las cuatro de la tarde entró D. Miguel Mon-
tiel, teniente coronel de los americanos, con 14 hombres, 
hasta enfrente del Diezmo: salió Doña Rosa Fernandez ¿ 
la puerta de su casa á maltratarlos, y para escarmiento suyo 
y de otras señoras le dieron tres cuchilladas, una en la ca-

(*) Es ta es la moralidad que nos t rajeron 



de las muchas diligencias que hicieron en echarla abajo, 
ya forcejeando, ya con los sables; últimamente, fueron por 
una patrulla, y sin pedirle licencia al Sr . cura se llevaron 
presos de la iglesia á unos cuantos, á los que castigaron en 
el cuartel con bancos y palos, para que confesaran quién 
les habia tirado: con el castigo que les dieron ó estes infe-
lices los dejaron al morir, estando inocentes de toda mal-
dad; porque el que la cometió, inmediatamente trató de 
ponerse en salvo: ¡desdichado tiempo, en que por nuestras 
grandes culpas no veneran los hombres á los sacerdotes, 
pues los tratan como á unos cocheros; ni respetan el san-
tuario del Seííor, pues mas veneración le dan á la casa de 
una concubina! 

MES DE NOVIEMBRE. 

Dia 17.—A las dos de la tarde, los guardas Mariano 
Huerta y Trasloseros apresaron al salteador José O'Lico-
na, en la garita de Escamela. 

Dia 18.—Entre siete ú ocho de la mañana fusilaron á 
José O'Licona. 

Dia 22.—Treinta y tantos americanos llegaron al potre-
ro de Villa de Córdoba, y arrearon con todo el ganado: sa-
lieron los patriotas y soldados de Tlaxcala en seguimiento 
de ellos para quitarles la presa; pero no lo consiguieron, 
porque esperaron á la tropa con arma blanca, consiguien-
do el retirarla con la pérdida de un patriota, dos heridos y 
un avanzado; de ellos no pereció ninguno. 

Día 29.—Llegó una avanzada del capitan Montiel al 
Corral de Jalapilla, y se llevaron de él á ocho patriotas, 
escapando otros por su ligereza. 

MES DE DICIEMBRE. 

Dia 13.—En el segundo puente del Molino amaneció 
hecho cecina Francisco Reyes, desertor de las Tres-Villas, 
y actualmente agregado al escuadrón de Tulancingo: era 
de tan mala intención este difunto, que no encontraba de-
sertor que no llevara para el cuartel. 

Dia 20 .—Fusiló la tropa á uno, que dicen que era asis-
tente del capitan de americanos Gallardo. 

Dia 2 2 — A las horas acostumbradas fusilaron á Justo 
Maris, desertor de las Tres-Villas, tan fino salteador que 
no se averiguaban con él, hasta que los patriotas lo apre-
saron. 

E n los dias de pascua sucedieron cosas dignas de escri-
birse, como fueron el que en casa de las López, estando 
jugando lotería, un oficial y un cadete maltrataron á todos 
los que se estaban divirtiendo, y á las dueñas de la casa de 
públicas mugeres las trataron. E n la nevería sucedió, que 
estando refrescando un paisano con su muger, llegó un al-
férez de Asturias á querer manosear á la muger: le recon-
viene el marido, y el oficial agraviado de la justa recon-
vención que le hace el pobre hombre, faja para sobre de 
él á los cintarazos: sale á la defensa el padre D. Alejandro 
Fernandez, y ejecuta lo mismo con él; de tal suerte, que 
si no huye el padre lo atraviesa con la espada el dicho 
alférez. 

E n el nacimiento que pusieron en la aduana, unos ofi-
ciales de Asturias de los que visitaban la casa, pusieron al 
Señor San José y á la Santísima Virgen en una postura 
indecente (*). 

•• 
MES DE ENERO. 

A T A Q U E S A O R 1 Z A V A . — M O N T I E L . 

Dia 18.—A las cuatro de la tarde entró D. Miguel Mon-
tiel, teniente coronel de los americanos, con 14 hombres, 
hasta enfrente del Diezmo: salió Doña Rosa Fernandez ¿ 
la puerta de su casa á maltratarlos, y para escarmiento suyo 
y de otras señoras le dieron tres cuchilladas, una en la ca-

(*) Es ta es la moralidad que nos t rajeron 



beza, otra en el hombro y otra en la mano: de la garita se 
llevaron dos caballos y las armas de los guardas: salió la 
tropa en seguimiento de ellos hasta la Saiba; pero ya no 
les dió alcance: los patriotas quedaron guarneciendo la pla-
za de armas, de lo que quedó muy agradecido el coman-
dante al ver su fidelidad y patriotismo. 

MES DE FEBRERO. 

Dia 23.—A las once de la mañana entraron por la garita 
de la Angostura 7 americanos de la avanzada del coman-
dante Montiel: llegaron hasta enfrente de S.José, y de re-
tirada se llevaron las prendas de la garita: salieron 14 drago-
nes de Tulanciugo, comandados por el alférez Torres en 
seguimiento de ellos; les dieron alcance en el llano de S. 
Nicolás á tres, habiéndose fugado los otros cuatro: les to-
maron un caballo, dos fusiles, una cartuchera y algunas 
prendas de las que se llevaban: de los tres fusilaron dos 
inmediatamente: á uno lo fusilaron acostado, porque ya se 
estaba muriendo de las muchas cuchilladas que le habían 
dado por cogerlo. 

MES DE MARZO. 

Dia 6.—Apresaron los patriotas á Juan Güero, y á su 
compañero Ensebio: éste Juan Güero se arrojó el solo á 
la cárcel con achaque de que iba preso: el simple alcaide 
lo creyó, y al tiempo de abrirle la puerta de la cárcel pa-
ra que entrara, se desembozó con el belduque en la mano 
tirándole de puñaladas, y mientras se fugaron los presos 
que quisieron. 

Dia 8.—Alas siete de la mañana fusilaron á Juan Cue-
ro y á su compañero Eusebio: estos dos habían sido ame-
ricanos, y despues andaban desnudando al mundo entero. 

j ) ¡ a io .—A las siete y media de la mañana fusilaron a 
José María Díaz: éste habia sido americano, y habiéndose 
separado andaba en compañía de otros avanzando en el 
camino; trató la América de cogerlo, como en efecto lo con-

siguió, y habiéndolo dejado por muerto por las cuchilladas 
que le 'dieron, lo dejaron; y de la casa donde se estaba 
curando fueron las tropas á traerlo para fusilarlo, á pesar 
de estarse muriendo. 

Dia 23.—Un oficial de Tulancingo andaba visitando los 
Sagrarios en compañía de unas señoritas, y por quedar 
bien delante de ellas hirió á un muchacho que estaba ves-
tido de armado en el aposentillo de la capilla de los 
Dolores. 

Dia 30.—A las tres de la mañana salió el comandante 
de la caballería de Tulancingo D. Eusebio Moreno, con 
todo su escuadrón, para la hacienda de Cuautlapa, por de-
nuncia que tuvo de que en ella estaba el capitan coman-
dante D. Francisco Alarcon, con 2 j hombres: llegó More-
no, sorprendió á Alarcon, le mató 10 hombres, le quitó 17 
caballos y 10 carabinas: los americanos no hicieron un tiro, 
porque la tropa no les dió lugar, de tal suerte que los 10 
que mataron no hicieron resistencia, teniendo lugar de 
traerlos vivos; todo esto lo digo por declaración de la mis-
ma tropa. E n esta acción murió Alarcon, que fué el úni-
co que hizo resistencia. 

13ia 31. Alas siete y media de la mañana se presentó 
en el llano de San Nicolás, el comandante de americanos 
D. Miguel Montiel con 40 hombres, despachó 10 de guer-
rilla que llegaron hasta la esquina del difunto D. Marcos 
González, haciendo algunos tiros al aire para incitar á la 
tropa que saliera fuera de garita; pero esta no salió mas 
que hasta la garita sin pasar de ella, ó por temor de que 
fuera mas gente, ó por aviso que tendría de la gente que 
estaba emboscada por derecha é izquierda: la guerrilla 
cuando se retiró de aquí se llevó de la garita 3 carabinas, 
no perdiendo de vista á la tropa que los iba siguiendo, y 
llegando á la calzada del llano, se hicieron firmes, espe-
rando á la tropa; pero esta hizo alto en la garita hasta que 
se retiró. 



— 50 — 
MES DE ABRIL. 

Dia 6 - E n este dia, según noticia de los que llegaron 
del puerto, derrotaron los americanos del Puente del Rey 
al convoy que subia para Jalapa con cargamento, donde 

pereció mucha tropa. 
D i a 7 —Hicieron los americanos sus escaramuzas en la 

villa de Córdoba, haciéndole fuego á la tropa, entrando 

hasta la esquina de San Roque. 
Dia 8 - A las seis de la mañana entro el comandante 

de americanos D. Miguel Montiel con una avanzada de 
80 hombres, los repartió en tres divisiones; unos entraron 
por el barrio de San Juan de Dios, otros por Tiaguatlan, 
y los otros por la plaza del mercado en s o l i c i t u d de los pa-
triotas; de estos se separaron tres que llegaron a la tienda 
de D . José Casimiro Roldan; le pidieron diez pesos, un 
pañito y una escarapela á su dependiente; y mientras que 
éste entró á avisarle, le avanzaron docena y media de pa-
ñitos; á D. Ignacio Callejas le llevaron un caballo y su sa-
ble; en el barrio de nuestra Señora de Guadalupe, tam-
bién cometieron algunas hostilidades. 

MES DE MAYO. 
Dia 31 — E n la noche entró una avanzada de los ame-

ricanos de Chocaman, de la división del comandante D. 
Félix Luna, y saquearon varias tiendas y casas, y en par-
ticular la de D. José Casimiro Roldan, llevándole cuanto 
tenia en su tienda, y de pasada le querían quitar la vida. 

MES DE JUNIO. 
Dia 11.—En la noche salió el sargento de patriotas D . 

Cristóbal Ballascano, con un piquete de soldados, y apre-
só á uno que decían era insurgente; pero lo cierto es que 
lo fusilaron el dia 13: la verdad se sabrá en el día grande. 

Dia 12.—A las nueve de la mañana e n t r ó el comandan-
te de americanos D . Miguel Montiel, con su avanzada 
hasta el puente de la Borda, haciendo retirar á la caballe-

ría de Tulancingo y á la infantería que le salió ^ re-
taguardia la dispersó: en esta acción perdió M o n ü d 3 
hombres y él salió herido de una pierna con otros varios 
delcañonazo que les tiró la tropa: (lo visité herido en San 
Antonio llamado el de Arriba).—B. 

MES DE JULIO. 
Dia 9.—A las tres de la tarde se encontraron en la es-

quina de D. José Gambino, dos americanos con dos oficia-
les de Asturias, con armas iguales los cuatro: l u e g o q u e se 
descubrieron, hecharon mano á los sables re n a n ^ s e lo 
oficiales vergonzosamente á carrera abierta, pa a el cuar 
tel, por lo que inmediatamente salió la tropa a perse 

^ D i a 1 L — Fusilaron áun americano que cobraba peage 
en la Calería: este se determinó á venir un jueves a 
plaza donde lo conocieron y lo apresaron para quitarle 

V1 Dia 28 .—Fusilaron á un americano, hijo de D . Lorenzo 
Vidal, gobernador de naturales de esta villa. 

D ¿ 29.—A las diez del dia llegó un convoy al mando 
del Sr. Sarzosa, con cargamento de harina, jabon y cien-
to sesenta y cinco mil pesos; diez mil fueron de cobre. 
E D I C T O D E L A I N Q U I S I C I O N C O N T R A L A C O N S T I T U C I O N D E 

A P A T Z I N G A N . 

Dia 31.—Se publicaron dos bandos de orden del go-
bierno: en el primero manda con pena de la vida a todo 
individuo que sepa que otros tienen papeles de los ame-
ricanos, ó que hablen bien de ellos apoyando sus parece-
res y no los denunciaren, serán pasados por las armas: en 
el secundo manda que reciban las monedas de cobre, 
con multa de quinientos pesos á todo aquel que se opon-
ga á no quererlas recibir. 

MES DE AGOSTO. 
Dia 2.—Se regresó el convoy para arriba, cargado con 

2584 tercios de tabaco. 



Dia 6 .—Se publicó un edicto con pena de descomunión 
contra los que leyeren ó apoyaren las proclamas, constitu-
ción y folletos de los americanos, por contener proposicio-
nes heréticas y palabras capciosas y revolucionarias contra 
nuestro católico Fernando, declarando también por públi-
cos descomulgados á todos los sugetos que componen la 
junta americana. 

Dia 15.—En el barrio de Jalapilla mataron á un europeo 
granadero de Asturias; no se supo quien fué el agresor, y 
en venganza de esta muerte, salieron en la noche unos ofi-
ciales por el barrio del Santuario, encontraron á los músi-
cos del rosario de la Virgen, y á todos los hirieron de 
muerte; de modo que los que escaparen, quedarán invá-
lidos. 
D E R R O T A D E R O S A I N S Y T E R A N P O R J U A N F E L I X L U N A , E N 

L A B A R R A N C A D E J A M A P A E N 2 7 D E J U L I O . 

P. D . E n el mes pasado bajó el general de americanos 
Rosains con toda su gente para atacar á los americanos de 
Huatusco; se verificó el ataque, y salió derrotado perdien-
do mucha gente, las armas y dos cañones, y él tomó esca-
par con unos cuantos. 

E n el mismo mes bajó de Jalapa para Veracruz el con-
voy, y en el puente del Rey atacó á D. Guadalupe Vic-
toria, perdiendo este como 50 caballos y 3 hombres: según 
noticia á dos pasaron por las armas. 

Dia 20.—Por noticias de varios sugetos en la madruga-
da, sorprendieron en Tehuacan, Luna y Terán al general 
Rósains en su mismo cuartel; en el mismo instante lo con-
dujeron para Huatusco, para que D. Guadalupe dispusie-
ra de su persona. Pasó por Zacatlan, cohechó á los con-
ductores, se indultó en Chalco, tomó ejercicios en la Pro-
fesa de México, y quedó en concepto de los españoles 
blanco como un armiño. Al fin murió fusilado en Puebla 
en 1831.—B. 

— 53 — 
MES DE SEPTIEMBRE. 

Dia 2.—Yendo D. José Arguelles para su rancho de 
Mulluapilla, lo encontró una avanzada de americanos y se 
lo llevaron para Huatusco. 

Dia 15.—A las cuatro de la tarde llegó el dicho coman-
dante general de la brigada de las Tres-Villas, el Sr. D . 
Fernando Millares con toda su división, T re s -Ordenes y 
voluntarios de Navarra, toda la fuerza seria de 1600 hom-
bres; trajo 3 cañones, un obús y una culebrina: en las cum-
bres tuvo su tiroteo con los americanos, donde perdió al-
guna tropa; pero según dijeron los soldados, el campo que-
dó cubierto de insurgentes. (Fué al reves, lo derrotó 
Terán) . 

Dia 18.—Salió para la villa de Córdoba el Sr . Millares 
con toda su división y pertrechos á reconocer aquella pla-
za y los puntos de su inmediación para ir á atacar a los 
americanos de San Juan y Huatusco; pero esto no tuvo 
verificativo en esta ocasion. 

Dia 23.—Regresaron para esta el Sr. Millares y sus 

tropas, sin novedad ninguna. 
Dia 25.—Se fué para arriba el Sr . Millares con la di-

visión de Tres -Ordenes , dejando en esta el regimiento de 
voluntarios de Navarra, y de gobernado^- político y mili-
tar al coronel de dicho regimiento, Sr . Ruiz. 

Dia 26.—A las cuatro de la mañana salió una división 
de tropa, para esplorar las cumbres de Maltrata, para que 
pasara la división que salió ayer: la mayor parte de los 
vecinos del pueblo de Maltrata se salieron de él, por lo 
que las tropas cometieron algunas hostilidades. 

Dia 28.—Llegó la tropa que salió en el 26. 

MES DE OCTUBRE. 
Dia 1.°—Trajeron de la hacienda del Encinal 4 prisio-

nneros, y al S r . Adrade (el hijo) de la hacienda de Teca-
maluca que se vino á indultar. 

Dia 2.—Salió para Córdoba una división de tropa. 



Dia 3.—Se presentó á indulto el Lic. D. Rafael Ar-
guelles. 

Dia 5.—El gobernador político y militar de esta villa 
D . José Ruiz, coronel del regimiento de voluntarios de Na-
varra, mandó publicar un bando del tenor siguiente: " D e 
las siete de la noche hasta las diez, en todas las esquinas 
pondrán una luz hasta que ausilie la luna, con la multa de 
doce reales al que no la pusiere: todo individuo que andu-
viere en la calle lo verificará con luz, y al que encontraren 
sin ella ecshibirá cuatro pesos de multa y tres dias de cár-
cel, no siendo comprendidos en este artículo los militares; 
pero se dejarán reconocer de las patrullas: concluida la 
Queda solo podrán transitar los funcionarios; el contraven-
tor, sea quien fuere, será castigado y pagará diez pesos de 
multa. 

Dia 8.—A las doce de la noche salió el resto del bata-
llón de Navarra para la villa de Córdoba. 

Dia 9.—A las cinco de la tarde llegaron las tropas que 
estaban en Córdoba, que salieron de allí el dia 2. 

Dia 11.—Llegó una patrulla de los de Navarra á la ca-
sa de D. José Casimiro Roldan, y se lo llevaron preso pa-
ra el principal porque no tenia luz en la esquina de su ca-
sa, estando haciendo una Juna como la mitad del dia. A 
otro de su misma calle se lo querían llevar, v así que le 
dió dos pesos al cabo de la patrulla lo dejaron libre. 

Dia 19.—A las cuatro de la tarde fusilaron las tropas 
á Cárlos Muñoz, por salteador de caminos: lo cogió el ca-
pitan de Tulancingo D. Eusebio Moreno, en Escamela. 

Dia 21.—A las seis de la mañana marchó para arriba el 
batallón de Navarra, llevándose consigo la compañía de 
granaderos de Asturias y la caballería de Tulancingo: á 
las dos y media de la tarde entró una avanzada de ameri-
canos de los de Chocaman: la primera acción que hicieron 
fué llegar á la cárcel á sacar los presos; luego se abocaron 
á los parapetos á burlar á la tropa: ésta les estuvo hacien-
do fuego de fusil y de cañón. A los guardas de la garita de 
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Escamela les llevaron 3 caballos, 3 mangas, un par de pis-
tolas, una carabina, un terciado, una capa y un sombrero; 
todo esto lo escribo por noticia de un mismo guarda de los 
que estaban en la espresada garita. E n la noche hubo mu-
chos tiros de fusil por el barrio de abajo; no supe quién 
los ejecutó. 

Dia 23.—A las nueve y media de la mañana entró el 
comandante de americanos D. Miguel Montiel, con una 
avanzada de cien hombres, é incitó á la tropa con algunos 
tiros para que saliera; pero ésta no salió de parapetos, por 
lo que cometieron los americanos algunas hostilidades: se 
mantuvieron todo el dia en la Angostura unos, y otros pa-
seándose por las calles: en la noche quemaron parte de la 
garita de la Angostura y las casas inmediatas á la de Esca-
mela: del ganado que recogieron en el egido volvieron 
parte á sus dueños. 

E n esta misma fecha, según noticia, tuvo la tropa de 
Navarra su tiroteo en el Sabinal, con los americanos del 
comandante Luna. 

Dia 28.—A las cuatro de la tarde entró una avanzada 
del comandante de Chocaman D. Félix Luna; hicieron su 
tiroteo á los parapetos: salieron algunos patriotas á las bo-
cas-calles á hacerles fuego, para ver si por este medio se 
retiraban; pero no lo consiguieron, hasta que salió la tropa 
se retiraron, habiendo cometido antes algunos saqueos; de 
ellos, según noticia, hubo dos heridos; la tropa no tuvo no-
vedad. 

Dia 29.—A las ocho de la mañana entró el comandante 
de San Juan, el Sr. Esperón, con una división de caballe-
ría muy respetable; por lo que la tropa no salió, y solo les 
hizo fuego desde los parapetos, alcanzándole una bala á un 
caballo, que le quebró una pierna, y de las tropas salió he-
rido de un muslo un patriota; mientras unos estuvieron ha-
ciendo fuego á la tropa, los demás saquearon tres casas, la 
de D . José Bermudez, la de D . Juan Villaseñor y la de 
D. Victoriano Pineda. 



Dia 30.—Estuvieron con mucha precipitación acaban-
do de componer el parapeto de la esquina de los Dolores: 
la aduana la pasaron á la nevería; la factoría vieja la des-
ocuparon del todo; el movimiento de los demás vecinos 
lué terrible, todos trataban de mudarse dentro de para-
petos, ninguno se hallaba seguro en su casa por la noticia 
tan mala que corría y por lo que habíamos esperimentado 
en los dias anteriores. 

M E S D E N O V I E M B R E . 

Dia 9.—A las diez y media de la mañana entró el co-
mandante de americanos D . Miguel Montiel, á hacerle sus 
escaramuzas á la plaza de armas; las mantuvo hasta la ora-
cion de la noche que se retiró, con la pérdida de un hom-
bre, y dos que se llevaron en tapestles y algunos heridos; 
de las tropas hubo cinco heridos, un sargento y cuatro pa-
triotas. 

Dia. 10.—Entró á las tres de la tarde el comandante de 
americanos D. Félix Luna, con una avanzada de 30 hom-
bres á hacerles fuego á las tropas; salieron los patriotas por 
varios puntos con sus guerrillas, y estos hicieron retirar á 
los americanos, cometiendo en su retirada algunas hostili-
dades. 

Dia 17.—A las diez de la mañana celebró la tropa en 
esta plaza de armas, con tiro de cañón, y los patriotas con 
descarga de fusil por todas las calles, la noticia de haber 
apresado el dia 5 al Sr. Morelos la división del Sr. Con-
cha, en el pueblo de Tesmalaca: el repique fué general en 
todas las iglesias, que duró media hora. 

Dia 23.—Entre once y doce del dia entró una avanza-
da de los de Chocaman de 25 á 30 hombres; llegaron á la 
plaza del tianguis en solicitud de la tropa, y en la plazue-
la de D. José Suarez alcanzaron á un cabo de Asturias, á 
quien hirieron, de modo que lo dejaron al morir. 

M E S D E D I C I E M B R E . 

Dia 13—Estando el sargento Ballascano, con su patru-

lia de patriotas en la puerta del cementerio de Nuestra 
Señora de Guadalupe, se presentaron tres americanos; in-
mediatamente les hizo fuego la patrulla, hiriendo á uno, 
los otros dos escaparon, y el herido se vino con machete 
en mano para encima de Ballascano, este le quitó el golpe 
y lo atravesó con la bayoneta, de cuya herida lo echó del 
caballo; este americano se llamaba Blas Galindo, hijo del 
Zacateco. 

Dia 14.—Por el barrio de la Angostura andaban unos 
cuantos americanos; luego que lo supieron los patriotas, sa-
lieron en solicitud de ellos; habiéndose avistado patriotas y 
americanos, se retiraron los segundos, 

Dia 22.—Según noticia, en este dia decapitaron al Sr . 
Morelos en San Cristóbal, sacándolo de México en un co-
che á las cuatro de la mañana, en compañía de dos carme-
Utas para que lo ausiliaran, y la correspondiente escolta 
de tropa. (No hubo tales frailes).—B. 

jm¿Xmm » b m. » m. 

M E S D E E N E R O . 

Dia 31.—El coronel de americanos, D . N . Pósitos, entró 
á las siete de la mañana á atacar á las tropas de esta pla-
za; mantuvo el fuego cuatro horas: de las tropas, entre 
muertos y heridos, hubo algunos y algunas armas perdidas; 
de los americanos saüeron dos heridos y tres caballos muer-
tos. La intrepidez y valor con que se presentaron 20 ame-
ricanos en la calle del Cañón, con espada en mano para 
encima de la tropa, lo manifiesta en haberla hecho retirar, 
siendo el número como de 100 hombres; también trataron 
de incendiar la factoría, y á súplicas del padre D . Manuel 
Galeote, cortaron el fuego. 



Dia 30.—Estuvieron con mucha precipitación acaban-
do de componer el parapeto de la esquina de los Dolores: 
la aduana la pasaron á la nevería; la factoría vieja la des-
ocuparon del todo; el movimiento de los demás vecinos 
lué terrible, todos trataban de mudarse dentro de para-
petos, ninguno se hallaba seguro en su casa por la noticia 
tan mala que corría y por lo que habiamos esperimentado 
en los dias anteriores. 

M E S D E N O V I E M B R E . 

D j a 9,—A las diez y media de la mañana entró el co-
mandante de americanos D . Miguel Montiel, á hacerle sus 
escaramuzas á la plaza de armas; las mantuvo hasta la ora-
cion de la noche que se retiró, con la pérdida de un hom-
bre, y dos que se llevaron en tapestles y algunos heridos; 
de las tropas hubo cinco heridos, un sargento y cuatro pa-
triotas. 

Dia. 10.—Entró á las tres de la tarde el comandante de 
americanos D. Félix Luna, con una avanzada de 30 hom-
bres á hacerles fuego á las tropas; salieron los patriotas por 
varios puntos con sus guerrillas, y estos hicieron retirar á 
los americanos, cometiendo en su retirada algunas hostili-
dades. 

Dia 17.—A las diez de la mañana celebró la tropa en 
esta plaza de armas, con tiro de cañón, y los patriotas con 
descarga de fusil por todas las calles, la noticia de haber 
apresado el dia 5 al Sr. Morelos la división del Sr. Con-
cha, en el pueblo de Tesmalaca: el repique fué general en 
todas las iglesias, que duró media hora. 

Dia 23.—Entre once y doce del dia entró una avanza-
da de los de Chocaman de 25 á 30 hombres; llegaron á la 
plaza del tianguis en solicitud de la tropa, y en la plazue-
la de D. José Suarez alcanzaron á un cabo de Asturias, á 
quien hirieron, de modo que lo dejaron al morir. 

M E S D E D I C I E M B R E . 

Dia 13—Estando el sargento Ballascano, con supatru-

lia de patriotas en la puerta del cementerio de Nuestra 
Señora de Guadalupe, se presentaron tres americanos; in-
mediatamente les hizo fuego la patrulla, hiriendo á uno, 
los otros dos escaparon, y el herido se vino con machete 
en mano para encima de Ballascano, este le quitó el golpe 
y lo atravesó con la bayoneta, de cuya herida lo echó del 
caballo; este americano se llamaba Blas Galindo, hijo del 
Zacateco. 

Dia 1 4 — P o r el barrio de la Angostura andaban unos 
cuantos americanos; luego que lo supieron los patriotas, sa-
lieron en solicitud de ellos; habiéndose avistado patriotas y 
americanos, se retiraron los segundos, 

Dia 22.—Según noticia, en este dia decapitaron al Sr . 
Morelos en San Cristóbal, sacándolo de México en un co-
che á las cuatro de la mañana, en compañía de dos carme-
Utas para que lo ausiliaran, y la correspondiente escolta 
de tropa. (No hubo tales frailes).—B. 

jm¿Xmm » b m. » m. 

M E S D E E N E R O . 

Dia 31.—El coronel de americanos, D . N . Pósitos, entró 
á las siete de la mañana á atacar á las tropas de esta pla-
za; mantuvo el fuego cuatro horas: de las tropas, entre 
muertos y heridos, hubo algunos y algunas armas perdidas; 
de los americanos saüeron dos heridos y tres caballos muer-
tos. La intrepidez y valor con que se presentaron 20 ame-
ricanos en la calle del Cañón, con espada en mano para 
encima de la tropa, lo manifiesta en haberla hecho retirar, 
siendo el número como de 100 hombres; también trataron 
de incendiar la factoría, y á súplicas del padre D . Manuel 
Galeote, cortaron el fuego. 



MES DE FEBRERO. 

• Dia 5.—Llegó el convoy al mando del coronel de dra-
gones de México D . José Moran; el cargamento fué de 
unos cuantos particulares, las demás muías vinieron de va-
cio, pues solo vino con el destino de llevar tabaco. 

E n las cumbres de Aculcingo quedó el Sr. Hevia res-
guardándolas; en la raya del Ingenio tuvieron las tropas 
con los americanos de la división de D. Miguel Montiel, 
tres horas de fuego; de las tropas salieron unos cuantos he-
ridos y un dragón que se despeñó en Rio Blanco; de los 
americanos no hubo novedad. 

Dia 6.—Salió de ésta para Córdoba el convoy de mu-
las de vacio. 

Dia 9.—Llegó de Córdoba el convoy cargado de tabaco. 
Dia 10.—La América que está acampada en el pueblo 

de Maltrata, se llevó preso al cura del Ingenio. 
Dia 11.—Se regresó para Puebla el convoy cargado de 

tabaco; en las cumbres tuvo su tiroteo con la división del 
teniente coronel de americanos: perdió el rey alguna tro-
pa, y los americanos perdieron tres hombres y algunos he-
ridos, y entre ellos el coronel Andrés Calzada (*). 

Dia 18.—De la división de D . Miguel Montiel llegaron 
unos cuantos á pasear esta villa, y en el pueblo saquearon 
á D. José Bermudes, á una tejedora, y á D . Vicente Mar-
tínez le quitaron dos pesos: se llevaron á dos paisanos, y á 
D. Felipe el cirujano; pero este volvió el martes, elogian-
do mucho á D. Miguel Montiel por el porte que tuvo con 
él tan bueno. 

Dia 25.—Entró el capitan de americanos D . Simón 
Bravo con una avanzada de 19 hombres á pasear las ca-
lles, sin perjudicar á ningún vecino; salieron los patriotas 
á perseguirlo, haciéndole un vivo fuego; el parapeto de 
Noroña le hizo fuego de cañón, lastimando á dos patrio-
tas, á Manuel Luna y á Carbajal; el primero murió, y el 

(•) Este fué fusilado por orden de Moran . 

segundo quedó baldado, y el dicho Bravo se retiró sin 

novedad ninguna. 
Dia 2 7 — E n el llano de Escamela hubo una reunión 

de los americanos de San Juan Chocaman y Maltrata, con 
m u c h a prevención de pertrecho, dando indicios de atacar 
á esta plaza, lo que no se verificó, retirándose en la tarde 
cada comandante para su punto. 

D i a 28 —Pasó una avanzada de 8 hombres de los del 
capitan Bravo por el barrio de Isguatlan, y siendo descu-
biertos por el vigía de la torre del Cármen, salieron los 
patriotas á hacerles fuego; tuvo aviso el dicho Bravo, vino 
á ausiliarlos, y en el tiroteo que hubo, el cabo de patrio-
tas D . José María Cubas le dió á Bravo un balazo en una 
pierna. 

M E S D E M A R Z O . 

Dia 27 —Entraron dos americanos por el barrio de San 
Juan de Dios, y mataron á dos soldados de Asturias: en la 
tarde entró una avanzada de los de Chocaman; salieron 
los patriotas á perseguirlos: en el tiroteo que tuvieron en 
el puente de la Borda pereció un patriota. 

M E S D E A B R I L . 

Dia 3.—En la tarde entraron 7 americanos por el bar-
rio de lxhuatlan, salieron los patriotas á hacerles fuego, y 
el patriota Juan Salinas á distancia de dos cuadras clareo 
al comandante de los 7 americanos; en la noche saquearon 

la casa de D . Manuel Mendoza. 
Dia 8.—Bajó para Escamela con 50 hombres el te-

niente coronel de americanos D . Miguel Montiel. 
Dia 9.—A las dos de la tarde llegaron unos cuantos 

americanos por el barrio de lxhuatlan, saüeron los patrio-
tas á hacerles fuego; en el tiroteo que tuvieron, el patrio-
ta Canuto Flores mató á una infeliz muger. 

Dia 12.—Por denuncia de un patriota, cogieron á las 
nueve de la noche en la esquina de Juan Ortiz, al ameri-
cano Simón Inojosa, borracho perdido. 

6* 



Dia 17.—A la una de la tarde llegó el convoy de Ve-
racruz cargado de géneros y abarrote, custodiado con la 
tropa de Navarra, Tulancingo, y un capitan indultado de 
los de Tierra Caliente con su gente. 

Dia 18. A las cinco de la tarde fusilaron á Simón Ino-
josa. 

Dia 19.—A las doce y media del dia llegó una avanza-
da de los americanos de Chocaman, á la plazuela de la 
factoría, á llevarse las muías que habia en ella, matando á 
un voluntario de los de Puebla. 

Dia 22.—Se regresó el convoy para Veracruz, carga-
do de tabaco labrado: el comandante de esta plaza que lo 
era el Sr. Ruiz, coronel de Navarra, fué á encaminarlo 
hasta el Chiquigüite; dejó mandado que en los parages 
acostumbrados lijaran unos carteles, haciendo ver en ellos 
al Sr. Positos y al Sr. Montiel, que cuando pasó por San 
Andrés, Aquila y Maltrata, no habia perjudicado á los 
vecinos. 

A T A Q U E E N L A I G L E S I A P A R R O Q U I A L . 

Dia 23.—A las doce del dia comenzó el comandante de 
americanos D. Miguel Montiel á atacar á esta plaza de 
armas; despues de haberse batido ambos enemigos en va-
rios puntos de la villa, tomó por desgracia replegarse 
las tropas del rey en el cementerio de la parroquia, ha-
ciéndoles un vivo fuego á los insurgentes que estaban en 
la plaza y plazuela al rededor del templo; y como los del 
rey no pudieron rechazar al enemigo, desde este punto 
tomaron el partido de acogerse en la misma iglesia por la 
puerta del costado (que casualmente estaba abierta) des-
de donde continuó el fuego, y el sonido de las cornetas 
pidiendo socorro, que nunca se les pudo dar porque lo ha-
llaron por imposible los del rey, pues no llegaron masque 
á una cuadra de distancia de los americanos, y retroce-
dieron. 

Habiendo visto los insurgentes á la tropa en el templo, 
les gritaban que salieran á batirse fuera, que no lo profa-

naran, y no habiéndolo conseguido, echaron pié á tierra, 
amarraron sus caballos en las ventanas de las casas inme-
diatas, forzaron la puerta de la sacristía, y se vió la mayor 
confusion entre ambos enemigos, pereciendo en fuerza 
del fuego un soldado del rey, una muger accidentalmente 
y algunos paisanos que parecían patriotas, sacados de la 
iglesia y hechos víctimas fuera de ella. 

Se dice que abrieron el sagrario los insurgentes y saca-
ron el copon (que nunca lo ha habido en el ciprés); es ver-
dad que se encontró rota una de las cuatro puertas; pero 
fué por un soldado que quiso escapar la vida en el taber-
náculo: también se dice que se llevaron la custodia con la 
forma; es falso, porque el día siguiente temiendo igual de-
sacato, la consumió el ministro que estaba de semana; solo 
sí se perdió una opa ó vestidura de un sacristan. Ultima-
mente el ataque duró siete horas, y entre patriotas, guar-
das y paisanos hubo 22 muertos y dos mugeres; de la tro-
pa de línea no supe el número fijo de muertos, de los 
americanos murieron algunos. 

M E S D E M A Y O . 

Dia 9.— A las cuatro de la mañana salió la tropa de 
Navarra y Tulancingo para Aculcingo á traer semillas y 
forrage; á su regreso les salieron los americanos haciéndo-
les un vivo fuego, por lo que tuvo la tropa que defenderse 
y desatender á las semillas y paja que traían, pues la ma-
yor parte quedó regada en el camino; á las once de la no-
che llegaron de esta espedicion algo maltratados, y el co-
mandante de la division vino herido con otros soldados. 

Dia 12.—Estuvieron con mucha precipitación trabajan-
do en las travesías de la plaza, y á continuación en las de-
mas, sin reservar los dias de precepto, por disposición del 
alcalde D. Juan Trujillo, y de D. José Isidoro Carrillo. 

M E S D E A G O S T O . 

Dia 23.—Atacó la América á esta plaza de armas: des-
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pues de un largo tiroteo se retiraron sin haber habido no-
vedad, de una ni otra parte. 

MES DE SEPTIEMBRE. 

Dia 8.—El comandante de esta villa Sr . Ruiz, mandó 
prender públicamente, por informes falsos, á D . Manuel 
Arguelles, á D. José Arguelles, á D. Rafael Arguelles, á 
D. Bernardo Portas, á D. Manuel Garmendia, á D. Ful-
gencio Araujo y á D . Antonio Merino: á los ocho meses 
todos salieron indemnizados. 

MES DE OCTUBRE. 

Dia 29.—Llegó un convoy al mando del coronel de Lo-
bera Sr . Márquez, con la fuerza de 800 hombres: en 
30 salió con él el coronel de Navarra á reconocer el pun-
to de Monte Blanco: en 31 salió su división, la mayor par-
te de Navarra, Tulancingo y todo Asturias. 

MES DE NOVIEMBRE. 

A T A Q U E D E M O N T E B L A N C O . 

Dia 1.°—A las nueve de la mañana comenzaron las tro-
pas á atacar el fuerte de Monte Blanco: el dia 7 á la una 
de la tarde se rindieron los que estaban en él: á las cuatro 
de la mañana del dia 8 se celebró la victoria en esta pla-
za de armas, con salva de canon y un repique general en 
todas las iglesias. 

A la una y cuarto de la tarde del dia 14 entró Sr. Már-
quez triunfante en Orizava con 250 hombres rendidos ó 
prisioneros con sus comandantes Muzquiz y Mori; el pri-
mero mexicano, y el segundo francés, en sus muías apare-
jadas y con su par de grillos: á Muzquiz lo llevaron á la 
prevención de Asturias, y á Mori con los demás los pusie-
ronjen la cárcel, despojados de sus vestidos. 

E n el 22 se regresó el convoy para arriba, llevándose 
á todos los prisioneros, aunque en mejor trage, á merced 
del piadoso vecindario que tuvo la bondad de medio equi-

parios y mantenerlos á satisfacción el tiempo de su prisión 
en esta villa. 

Dia 26.—Fusilaron á Vicente Pesellin, mozo :de diez y 
seis años, que encontraron en el barrio de Ixhuatlan á 
pié y desarmado, quien dijo venia á indultarse, y lo pro-
baba el hecho de venir como venia; pero no le valió. 

Dia 29 —Fusilaron á un arriero, porque dijeron que 
habia sido insurgente. 

M E S D E D I C I E M B R E . 

Dia 2.—Fusilaron á un fulano Tixtla que habia sido in-
surgente, pero ya no se metia en nada. 

Dia 7.—Se presentó en la garita de la Angostura, una 
división de 150 americanos; salieron las tropas á atacarlos, 
y en el tiroteo que tuvieron salieron 3 soldados heridos, y 
de los americanos hubo varios muertos, y fueron rechaza-
dos hasta el alto del Ingenio. 

Dia 21.—Fusilaron ó. un fulano Ortega, de oficio de 
pintor: en 28 fusilaron á un cohetero, porque dicen que 
tenia contestación con los americanos: despues que ya lo 
habian fusilado como lo previene la ley, y retirádose la 
tropa y echádose en el ataúd, se sentó llamando á los pa-
dres: en efecto, se llegó á él el capellan de la Santa Es-
cuela, el que lo ayudó hasta que espiró. 

A-Xmm M E r» « m. rsr -

M E S D E E N E R O . 

Dia 2.—Fusilaron las tropas á dos infelices que no ha-
bian sido insurgentes, y uno de ellos estaba ébrio: esta 
decapitación la hicieron en la garita de Escamela. E n la 
mañana salió una división para Zongolica. 

Dia 4 .—Entró una avanzada de los americanos de Cho-
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pues de un largo tiroteo se retiraron sin haber habido no-
vedad, de una ni otra parte. 

MES DE SEPTIEMBRE. 

Dia 8.—El comandante de esta villa Sr . Ruiz, mandó 
prender públicamente, por informes falsos, á D . Manuel 
Arguelles, á D. José Arguelles, á D. Rafael Arguelles, á 
D. Bernardo Portas, á D. Manuel Garmendia, á D. Ful-
gencio Araujo y á D . Antonio Merino: á los ocho meses 
todos salieron indemnizados. 

MES DE OCTUBRE. 

Dia 29.—Llegó un convoy al mando del coronel de Lo-
bera Sr . Márquez, con la fuerza de 800 hombres: en 
30 salió con él el coronel de Navarra á reconocer el pun-
to de Monte Blanco: en 31 salió su división, la mayor par-
te de Navarra, Tulancingo y todo Asturias. 

MES DE NOVIEMBRE. 

A T A Q U E D E M O N T E B L A N C O . 

Dia 1.°—A las nueve de la mañana comenzaron las tro-
pas á atacar el fuerte de Monte Blanco: el dia 7 á la una 
de la tarde se rindieron los que estaban en él: á las cuatro 
de la mañana del dia 8 se celebró la victoria en esta pla-
za de armas, con salva de canon y un repique general en 
todas las iglesias. 

A la una y cuarto de la tarde del dia 14 entró Sr. Már-
quez triunfante en Orizava con 250 hombres rendidos ó 
prisioneros con sus comandantes Muzquiz y Mori; el pri-
mero mexicano, y el segundo francés, en sus muías apare-
jadas y con su par de grillos: á Muzquiz lo llevaron á la 
prevención de Asturias, y á Mori con los demás los pusie-
ronjen la cárcel, despojados de sus vestidos. 

E n el 22 se regresó el convoy para arriba, llevándose 
á todos los prisioneros, aunque en mejor trage, á merced 
del piadoso vecindario que tuvo la bondad de medio equi-

parios y mantenerlos á satisfacción el tiempo de su prisión 
en esta villa. 

Dia 26.—Fusilaron á Vicente Pesellin, mozo :de diez y 
seis años, que encontraron en el barrio de Ixhuatlan á 
pié y desarmado, quien dijo venia á indultarse, y lo pro-
baba el hecho de venir como venia; pero no le valió. 

Dia 2 9 F u s i l a r o n á un arriero, porque dijeron que 
habia sido insurgente. 

MES DE DICIEMBRE. 

Dia 2.—Fusilaron á un fulano Tixtla que habia sido in-
surgente, pero ya no se metia en nada. 

Dia 7.—Se presentó en la garita de la Angostura, una 
división de 150 americanos; salieron las tropas á atacarlos, 
y en el tiroteo que tuvieron salieron 3 soldados heridos, y 
de los americanos hubo varios muertos, y fueron rechaza-
dos hasta el alto del Ingenio. 

Dia 21.—Fusilaron ó. un fulano Ortega, de oficio de 
pintor: en 28 fusilaron á un cohetero, porque dicen que 
tenia contestación con los americanos: despues que ya lo 
habian fusilado como lo previene la ley, y retirádose la 
tropa y echádose en el ataúd, se sentó llamando á los pa-
dres: en efecto, se llegó á él el capellan de la Santa Es-
cuela, el que lo ayudó hasta que espiró. 

A-Xmm M E r» « m. rsr -

MES DE ENERO. 

Dia 2.—Fusilaron las tropas á dos infelices que no ha-
bian sido insurgentes, y uno de ellos estaba ébrio: esta 
decapitación la hicieron en la garita de Escamela. E n la 
mañana salió una división para Zongolica. 

Dia 4 .—Entró una avanzada de los americanos de Cho-



caman, y mataron al patriota Policarpo Villaráos; de ellos 
según dijeron, hubo 2 heridos y 2 caballos muertos. 
- Dia 6.—Llegó la tropa de Zongolica, cargada de mu-
cho tabaco, géneros, frascos, pesas, especias, muebles de 
casa, libros, totoles, gallinas, y últimamente cuanto encon-
traron; y lo mismo hacian estas tropas de Navarra y las de 
América en cuantas espediciones hicieron á los pueblos y 
ranchos; pues parece que no salían con otro destino. E n 
esta espedicion trajeron presos á D. Francisco Cueto, á 
D. Valentín Cano y á D. Manuel Guevara; estos tres 
individuos duraron poco tiempo en su prisión; pues en 
cuanto aflojó cada uno cierta cantidad que les impuso el 
Sr . Ruiz, les dió su libertad. 

F E B R E R O . (*) 

Dia 15.—Llegó el comandante D. Francisco Hevia; en 
el 16 salió para Córdoba á tomar posesion de aquella pla-
za y del fortín de la Barranca, en el 19 se fué Navarra pa-
ra arriba. 

MES DE MARZO. 

Dia 7.—El comandante interino de esta plaza, Sr. Ca-
minero, hizo saber al público por unos carteles que mandó 
fijar en los parages acostumbrados, la toma de Nautla ocupa-
da antes por D. Guadalupe Victoria, el cura Couto y otros 
cabecillas, por los regimientos de Estremadura y Saboya. 

Dia 18.—Se presentó á indulto el capitan Luna, el de 
Chocaman y el capitan Bravo, con 45 hombres muy bien 
armados. 

MES DE JUNIO. 

Dia 30.—A la una de la tarde llegó la noticia de la to-
ma del fuerte de Palmillas, por las valientes tropas de-
regimiento de Castilla, gobernadas por el Sr. D. Francis-
co de Hevia, coronel de ellas. 

( • ) En este mes fué dispersada la tropa de Huata«co en la acción de la barran-
ca de J a m a p a . 

MES DE JUMO. 
Dia 1."—Llegó la noticia de haber apresado en los mon-

tes de Palmillas al Sr . cura Couto. 
Dia 2.—A las nueve de la mañana fusilaron á uno que 

habia sido insurgente. 
Dia 7.—Llegó de Córdoba el batallón de Asturias. 
Dia 8.—Siguió su partida el batallón de Asturias para 

México, llevándose de esta villa mas de 40 prisioneros de 
todas clases: en la tarde llegó la tropa de Castilla con 26 
prisioneros, de los que estaban en el fuerte de Palmillas. 

H O R R I B L E M A T A N Z A . 

Dia 10.—De orden del Sr. Hevia, á las diez de la ma-
ñana fusilaron á 22 prisioneros de los que trajeron del 
fuerte de Palmillas. 

Dia 17.—Publicaron por-bando el casamiento del rey 
(Fernando VII) con la princesa de Portugal, y el de su her-
mano el infante; y para que todos los vasallos lo acompa-
ñen en su regocijo, se hizo saber en todos sus dominios. 

MES DE AGOSTO. 
Dia 14.—Publicaron por orden del soberano, un bando 

de indulto general. 

MES DE NOVIEMBRE. 
Dia 4.—Llegó la noticia de haber apresado las tropas del 

Rey al Sr . Mina; en el 6 se celebró una misa de gracias, 
con Te-Deum, salva de cañón, descarga de fusil, y tres dias 
de iluminación, con adornos de colgaduras en balcones y 
ventanas. 

MES DE DICIEMBRE. 
Dia 16.—Atacaron las tropas de Castilla, Columna y 

Tlaxcala, á D. Guadalupe Victoria en el campo de la So-
ledad; padecieron las tropas su descalabro, y mucho mas 
la Columna y Tlaxcala por haberse retirado con precipi-
tación la división de Castilla. 



M E S D E E N E R O . 

Dia 7.—Llegó al llano de Escamela una avanzada de 
14 americanos, y se llevaron la caballada de los patriotas 
y muías del parque, habiendo matado antes á D. Matías 
Calderón, actual alcalde de barrio; salió la caballería de 
patriotas y la infantería de Castilla en seguimiento de ellos, 
y en la barranca de Metlaque, les dieron alcance, toma-
ron retirarse los americanos y dejarles á las tropas las mu-
las y caballos. 

Dia 12.—A las siete y media de la noche llegó la noti-
cia de haber tomado las tropas, el dia 1? á las diez de la 
noche, la fortaleza de San Gregorio con el comandante de 
ella: en el 14 celebraron una misa de gracias muy solemne. 

M E S D E M A R Z O . 

Por noticia de las mismas tropas, en el 23, en el Salmo-
ral, á 3 leguas distante de la Antigua, atacó D. Rafael Ver-
gara á 150 granaderos de la columna, los que fueron der-
rotados completamente, solo diez escaparon porque se fin-
gieron muertos, y entre ellos un oficial de los cinco que iban 
con la división. 

Dia 26.—Se aprocsimó un trozo de americanos á la pla-
za de Huatusco, estos pusieron sus emboscadas y manda-
ron a 12 de guerrilla ó descubierta á incitar á la tropa pa-
ra que saliera; en efecto salieron 25 soldados de Castilla y 
unos cuantos patriotas, los 25 y un patriota perecieron en 
la acción. 

M E S D E M A Y O . 

Dia 17.—Sorprendieron los americanos de Vergara al 
correo que bajaba de Jalapa á Veracruz, con pliegos reser-
vados para el gobernador de aquella plaza. 

Dia 18.—Llegó el Sr. D. Francisco de Hevia con 5 
dragones de escolta, salió á recibirlo el comandante, la ofi-

cialidad de Castilla y de patriotas, el subdelegado y algu-
nos particulares; en el 19 se regresó para Córdoba: en la 
barranca de Villegas se encontró con el comandante D . 
Joaquín del Castillo Bustamante, el que le entregó el man-
do de las dos villas. 

Dia 23.—Salieron 30 patriotas de caballería para Cór-
doba al mando del alférez D. Rafael Díaz de Naredo. 

Dia 24.—A las 9 de la mañana se avistaron por el bar-
rio de íxhuatlan, unos cuantos americanos, estos se iban á 
llevar á un fulano Cancino, el que vino á dar parte al co-
mandante; inmediatamente salieron 20 hombres de Casti-
lla á perseguirlos; á los patriotas les dieron sus fusiles para 
que los tuvieran en sus casas por las ocurrencias que hu-
biera. 

Dia 25.—A las cuatro de la mañana llegó la división de 
patriotas que salió el dia 23. A las dos de la tarde salie-
ron, con 22 de Castilla, á esplorar los montes de la Perla. 

Dia 27.—Llegaron 21 dragones de la división del Sr . 
Moran; en el 28 se regresaron para Córdoba. 

Dia 28.—A las cinco de la tarde llegó la tropa que salió 
el dia 25; trajeron dos paisanos que encontraron en el ca-
mino, porque le parecieron sospechosos al comandante de 
la infantería. 

M E S D E J U N I O . 

Dia 7.—A las cinco de la tarde entró una división de 70 
dragones de España, tan sumamente derrotados de ropa' 
y de caballos, que mas bien parecian insurgentes, que tro-
pa del rey. 

Dia 21.—De orden del comandante de las dos villas, 
S r . Hevia, á las nueve y media de la mañana salieron pa-
ra Córdoba 30 patriotas de caballería: á las once hubo una 
fuerte leva en toda la villa; los comisionados de esta acción 
fueron los patriotas, éstos se manifestaron con mucho rigor 
con todos los paisanos. 

Dia 22.—Salió para Córdoba una división de 25 drago-
nes de los de España. 



Dia 23.—Llegaron á esta villa 30 dragones, los mas des-
montados, resto del escuadrón de los de España. 

Dia 24.—Pasó el comandante D . Francisco Hevia or-
den al subdelegado de esta villa para que le remitiera 100 
albañiles. Los patriotas continuaron la leva. 

Dia 30.—En el paso del Macho tuvieron las tropas ata-
que con los americanos; de los dragones de México mu-
rieron dos y un herido: el que mandó la noticia, no dice si 
tuvieron alguna pérdida los contrarios, porque estuvieron 
á tiro de fusil. 

M E S D E O C T U B R E . 

Dia 7.—Comenzaron las tropas á atacar á los cantones 
de Huiguistla; duró el ataque tres dias; últimamente se re-
tiró la tropa con alguna pérdida. 

Dia 15.—Llegó á ésta el comandante Sr. Moran; el 16 
se regresó para Córdoba á entregarse de aquella plaza; 
el 17 vino el Sr. Hevia, y el 19 se fué para arriba. 

Dia 19.—Se divulgó la fuga del Dr. Couto de la cárcel 
del obispado. 

E l marques de Vivanco, D. José Moran, comandante 
de estas dos villas, con su política y bella índole, atrajo las 
voluntades de todos los americanos de Tierra-caliente, por 
lo que todos los mas se indultaron, quedando pacífico todo 
ese territorio, á escepcion de D. Guadalupe Victoria, que 
no se supo el derrotero que tomó. 

Al Sr. Moran lo relevó el Sr. Santa Marina, y á éste el 
teniente coronel de Castilla, Luna. 

M E S D E M A R Z O . 

Dia 12.—Amenazó á esta villa un terrible terremoto a 
las seis y cuarto de la tarde; hizo algunos estragos en va-
rias casas y templos, particularmente en el de Nuestra Se-

ñora de Guadalupe, de modo que obügó á los padres á 
desampararlo y venirse á vivir á la casa de Castillo: los 
quebrantos que ha resentido esta iglesia, no se reponen con 
4.000 pesos. 

M E S D E M A Y O . 

Dia 2.—A las ocho y media de la mañana tembló, y el 
dia 3 repitió á las mismas horas con mas fuerza; y en sen-
tir de algunos observativos, no ha dejado de temblar has-
ta esta fecha, desde el 12 de Marzo. 

Dia 9.—Irritada la Divina justicia contra los habitado-
res de esta villa por sus muchos pecados, es amenazada 
con temblores, peste, seca y hambre; determinó el vecin-
dario hacer un novenario á la milagrosa imágen del Señor 
del Calvario y al patrón Señor San Miguel, implorando la 
misericordia del Señor, por medio de su santísimo hijo y 
del príncipe de la milicia celestial, Señor San Miguel, di-
ciéndoles una misa solemne en cada iglesia, conduciendo 
á su magestad en procesion, cantando la letanía de los 
santos. Todos los vecinos por donde fué conducido Su Ma-
gestad, se esforzaron en adornar sus calles con arcos triun-
fales de mucha idea, colgaduras en puertas y ventanas, 
haciendo calle los ramos que clavaban de diferentes árbo-
les, regando el suelo de hojas aromáticas y de muchas flo-
res; muchos devotos mandaron cantarle el Miserere, par-
ticularmente los del barrio de Ixhuatlan. 

Todo el tiempo que duró el novenario, en las noches se 
rezaba la Via-sacra, la Letanía de los Santos, algún ala-
bado, ó el Jesús amoroso, rematando siempre con una fuer-
te disciplina. E l 23 fué el último dia de la novena en la 
parroquia, predicó nuestro cura D . Joaquín de Palafox y 
Acha, amonestándonos el que hiciéramos penitencia, por-
que el Señor tenia levantado el brazo de su justicia: en la 
tarde fué llevado el Señor á su templo, en procesion de 
penitencia. 

Dia 28.—El venerable clero secular, de acuerdo con el 
ilustre Ayuntamiento de esta villa y el de naturales, cele-



bró en la iglesia parroquial, solemnes exequias por el al-
ma de nuestra augusta reina D? María Isabel Francisca, 
é interesadas las tres corporaciones en el mejor lustre de 
este acto, convidó á toda la nobleza: el adorno de la pi-
ra fué de mucha vista é idea, colocándose seiscientas cin-
cuenta luces. 

Dia 30.—A las doce del dia esperimentaron los lugares 
de tierra fría un fuerte torbellino, obligando en algunos 
pueblos á descubrir á nuestro amo; á esto siguió una os-
curidad muy tenebrosa, pues fué necesario el que encen-
dieran luces; duró este espanto tres horas. 

M E S D E O C T U B R E . 

N O C H E T R I S T E D E O R I Z A VA Y D E R R O T A D E H E V I A 

P O R L A S V I E J A S . 

Dia 14.—En la noche salieron los padres de San José 
de Gracia á predicar por las calles, ecshortando á todos 
los fieles á la penitencia, porque la ira del Señor nos ame-
nazaba con muchas calamidades; y habiendo llegado los 
padres á predicar en la esquina de la plaza de Gallos, don-
de estaban haciendo maromas, salió el subdelegado D. Pe-
dro María Fernandez á reconvenirles, mandándoles el que 
se retiraran á su convento, lo que ejecutaron inmediata-
mente; pero como salieron varios padres á predicar por to-
da la villa, estaban otros en la esquina de D. José Bermu-
dez haciendo lo mismo, con los que se reunieron los de-
más. Viendo el subdelegado que continuaba la predicación, 
pasó su queja al comandante D. Francisco Hevia, coronel 
de Castilla, el que salió de su casa muy irritado y sin res-
peto de que el padre estaba predicando el Evangelio, se 
llegó á la mesa maltratando á dicho padre con términos muy 
denigrativos é insultantes, llegando á términos de empujarlo 
con el bastón; luego que el pueblo vió semejante ultraje, 
comenzó á gritar diciendo: Viva Jesús, y muera el demo-
nio! que por tal lo tuvieron las mugeres y muchos hombres, 
y otros alarmándose para morir en defensa de la religión, 

acometieron al impío de Hevia; pero éste se escapó entre 
el mismo concurso de gente, pasando á su cuartel á traer 
á los granaderos, los que llegando al frente de la multitud 
de gente que estaba con los padres, les mandó hacer fue-
go; pero Dios que no quiere que perezca ninguna criatu-
ra suya en medio de la tribulación, permitió el que la guar-
dia que estaba en la maroma, á ese tiempo se mezclase 
con la gente, por lo que no se ejecutó la orden; luego man-
dó á la tropa que entraran á bayoneta, se dispersó la gen-
te por donde pudo cada uno; parte de los padres y de mu-
chos paisanos fueron favorecidos en la casa de D. José Ber-
mudez, otros fueron heridos, y de estos murieron dos en 
el hospital y catorce que se llevaron presos para la cárcel: 
las patrullas fueron dobles en toda la villa hasta el ama-
necer. 

E l pueblo quedó muy escandalizado con semejante tro-
pelía hecha á los padres; no se oían mas que lágrimas, gol-
pes de pecho y peticiones á Dios pidiéndole misericordia. 

M E S D E J U N I O . 

Dia 9 .—En la tarde se publicó un bando, previniendo 
a todo el vecindario la orden del soberano para que se ju-
re la constitución de la monarquía española. 

Dia 10.—Se congregó la mayor parte del pueblo en la 
plaza constitucional para jurar la constitución, la que se hi-
zo por el subdelegado de esta villa D. Pedro María Fer-
nandez, asistiendo á tan soberano acto, todas las corpora-
ciones (menos los carmelitas), los nobles y pueblo bajo, 
con mucho regocijo; la compañía de granaderos de Casti-
lla cubrió el tablado. 

E n la tarde hizo el juramento el batallón de Castilla; por 
7• 



la noche hubo sus fuegos de bastante idea y vista, la ilumi-
nación en las dos noches consecutivas estuvo á competen-
cia, pues cada vecino de por sí trataba de quedar bien. 

m »:•- : : ^ c s » a _ 

M E S D E F E B R E R O . 

T E R M I N A C I O N D E L A G U E R R A D E I N D E P E N D E N C I A . 

Dia 24.—Levantó la voz de independencia el Sr. D. 
Agustín de lturbide en Iguala. 

M E S D E M A R Z O . 

Dia 23.—A las cinco y media de la mañana se presen-
taron en esta villalos comandantes independientes D . Fran-
cisco Miranda y D. José Martínez, intimándole al coman-
dante D. Antonio López de Santa-Anna y al cabildo el ren-
dimiento de esta plaza á la independencia; sin contestar 
Santa-Alma al oficio que le pasaron, salió con una división 
de patriotas á hacerles fuego á los independientes que es-
taban formados en la plaza; estos con toda política le dicen 
que suspenda el fuego y que conteste al oficio que le pasa-
ron; pero el comandante no hace aprecio y continúa su fue-
go: viendo los independientes la renuencia de la tropa, car-
gan sobre ella con sable en mano, esta huye favoreciéndo-
se en la iglesia, regando parte de los fusiles en el cemen-
terio. 

A las nueve citaron á cabildo asistiendo las comunida-
des y los vecinos de suposición para discutir sobre la ma-
teria: á las tres horas de consulta resolvió el comandante 
que no se rendía, que tenia buena tropa para defender 
la villa, y mas á unos hombres desarmados y sin pertrecho, 
por noticia que le dió el sargento Cristóbal Ballascano. 

Dia 24.—Trató el comandante de fortificarse en el Cár-

men, mandó publicar un bando para que todos los que tu-
vieran caballos y armas las presentaran en el término de 
dos horas, sin distinción de personas. 

Dia 2o.—A las once de la mañana entró una avanzada 
de 20 hombres, se aprocsimaron á una cuadra del parape-
to, el que les hizo fuego, sin corresponder ellos; el orden 
de política con que se manejaron los independientes, nos 
agradó á todos, pues á nadie perjudicaron; salió D. Pedro 
Camacho con los patriotas y guardas á perseguirlos, cuan-
do ya se habían retirado á su cuartel, que lo era la garita 
de la Angostura; á las cuatro salió toda la tropa á atacarlos, 
llegó hasta el santuario, los independientes estaban forma-
dos enfrente del banco del herrador Mariano Tito; rom-
pió el fuego la tropa, resistiéndolo los independientes sin 
corresponder; últimamente avanzaron sobre la tropa con 
arma blanca, ésta se retiró sin haber habido novedad de 
una ni de otra parte. 

Dia 26.—Salió la tropa á las cinco y media de la maña-
na á hacerles fuego de fusil y de cañón á los nacionales, 
éstos cargaron sobre la tropa á degüello; se retira la tropa, 
y en la retirada alcanzó el capitan D. Félix Luna al cabo 
del resguardo del tabaco, Isaguirre, y de un lanzazo lo ar-
ranca muerto del caballo; de los nacionales salió herido 
Pedro Serrano, que murió á los cinco dias: en la tarde en-
tró el correo semanario, abrieron la balíja los independien-
tes, reconocieron las cartas, quedándose con las de mali-
cia, volviendo las demás. 

Dia 28.—Por mañana y tarde entraron algunas avanza-
das, aprocsimándose á los parapetos, de donde les hacian 
fuego los patriotas. 

Dia 29.—A las cuatro de la mañana, las tropas de As-
turias que estaban en Córdoba, y mandó traer D. Juan 
Tamborel, reunidas con los patriotas y guardas, sorpren-
dieron á los independientes que estaban en la garita, los 
encontraron dormidos y la mayor parte desnudos; perdie-
ron doce caballos, carabinas, sillas, pistolas, terciados, fre-



nos, espuelas, ropa de dormir y de vestir; trajeron prisio-
nero al hijo de D. José María Prito, con dos heridas; cele-
braron los patriotas y frailes del Carmen la derrota, con 
repique, y las tropas con salva de fusil y de canon. A la 
una de la tarde pasó el comandante D . Francisco Miran-
da con toda su división á tomar el punto de Escamela; á 
las dos entró el comandante de la Columna D. Joaquín 
Herrera á intimarle el rendimiento de la plaza al coman-
dante de ella, que lo era el capitan Santa-Anna, el que se 
rindió en obvio de que no hubiera derramamiento de san-
gre, ni que los vecinos tuvieran que sentir; á las tres y me-
dia llegó la Columna y dragones de España, á tomar po-
sesión de la plaza; fueron recibidos de la mayor parte del 
vecindario con mucho regocijo, la plebe se reunió con la 
demás gente decente delante de la tropa, gritando: Viva 
la religión, viva la independencia, viva la Columna, y mue-
ran los patriotas con el sargento Ballascano. 

Dia 30.—En la tarde salió una división para el fortín de 
la barranca. 

Dia 31.—Columna, dragones de España y otros cuer-
pos sueltos que se vinieron á reunir, salieron para Córdo-
ba con pertrecho y cañón para intimar el rendimiento al 
comandante de aquella plaza. 

M E S Ü E A B R I L . 

Dia Io—Por noticias que llegaron supimos que el co-
mandante de Córdoba rindió la plaza á las nueve de la ma-
ñana al comandante de la independencia D . Joaquín Her-
rera, quien fué recibido con sus tropas por el cabildo y de-
mas pueblo, con repique de campanas, un famoso refresco, 
y despues un gran banquete. 

Dia 2.—Se presentó una división de tropa de varios 
cuerpos. 

Dia 3.—Se regresó de Córdoba parte de la división que 
salió en el 31 del pasado. 

Dia 4.—En la mañana entraron los provinciales de Pue-

bla y en la tarde llegó otro trozo de caballería y como 100 
hombres de los Morados y otros tantos del Fijo. 

Dia 6.—Según noticias, en la noche trataron los cordo-
beses de sorprender el cuartel; los conspirantes eran crio-
llos y europeos; pero Dios quiso que fueran descubiertos. 

Dia 7.—El comandante D . J . Joaquin Herrera le pasó 
un oficio al cabildo, pidiéndole 25.000 pesos prestados, ínte-
rin se realizaban del tabaco; el cabildo citó á los vecinos 
para que cada uno prestara lo que buenamente pudiera, 
y solo se juntaron 17.000 pesos. 

Dia 8.—Se celebró en la parroquia una misa de gracias 
con Te-Deiim muy solemne, por el buen écsito de nues-
tra justa causa: la asistencia del comandante con toda la 
oficialidad, demás corporaciones y los demás vecinos, es-
tuvo de mucho lucimiento; la salva fué de cañón y de 
fusil. 

Dia 13.—Salió para arriba el comandante Herrera con 
toda la division, solo quedó un resto del Fijo y la division 
del comandante D. José Martinez y los que se estaban 
alistando. 

Dia 14.—A las cuatro de la tarde llegó de Córdoba un 
cañón escoltado con 30 hombres. 

Dia 15.—Entre nueve y diez de la mañana se fueron 
para arriba con otro cañón mas y los que habian quedado 
del Fijo. 

Dia 22.—Las tropas de Castilla rompieron el fuego á 
los ocho de la mañana á nuestras tropas, que estaban acam-
padas en Tepeaca; la pérdida de gente que hubo de una 
parte y otra, los papeles públicos lo dicen. 

M E S D E M A Y O . 

Dia 12.—Llegó el batallón de Castilla, el de Guanajua-
to y ochenta de caballería de Tulancingo, Estremadura y 
de otros cuerpos, que por todos ascendió la division á 1.500 
hombres. 



Lista de los fusilados en Onzava en diversas épocas por 
varios comandantes españoles. 

Andrade 7 
D. Luis Aguila 2 
D. Francisco Hevia en dos épocas 246 
Alaes 9 
Calderón 11 
Ruiz, de Navarra 9 

284 

Pondré término á esta crónica de atrocidades, refirien-
do el siguiente pasage, que bien merece un lugar sepa-
rado. 

E n la hacienda de Saltepec, jurisdicción de Córdoba, 
apresó la tropa de Navarra á un capitan de insurgentes 
con su asistente, al capitan lo fusilaron en Córdoba, y al 
asistente que era un pobre indio, lo traia la tropa para On-
zava. Habiendo llegado á la Puente Colorada, el coronel 
Ruiz del batallón de Navarra, lo mandó desatar; pregun-
tóle que para dónde queria irse, respondióle que para su 
tierra; y habiendo tomado el camino, á corta distancia man-
dó Ruiz que le hicieran una descarga cerrada, con la que 
pereció ¿Se habría hecho mas con un perro? 
Creo que no. 

NOTA.—La historia del modo con que fué tomada la villa de Córdo-
ba por el general D. José Joaquín Herrera por capitulación el dia 30 de 
Marzo de 1821, se hallará en la Carta décima, tomo quinto del Cuadro 
Histórico de la revolución, y en las Memorias de lo acontecido en Cór-
doba en tiempo de la revolución para la historia de la Independencia 
mexicana, obra escrita por D. Domingo Isassi, é impresa en Jalapa en 
1827 en la imprenta del gobierno. Para satisfacer la impaciente curio-
sidad del que leyere este Diario, bastará decirle que Córdoba se defendió 
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heroicamente é hizo levantar á los españoles el sitio por haber perecido 
en él el coronel D. Francisco Hevia en el acto de estar haciendo por sí 
mismo puntería con un cañón, atravesadas las sienes de un balazo la ma-
ñana del 16 de Mayo de 1821. Córdoba se ha hecho famosa en la his-
toria, por haber celebrado allí en 24 de Agosto de 1821, los tratados que 
tienen este nombre, entre los Sres. Iturbide y O'Donojú, que por dicha 
de la nación no tuvieron su efecto por no haberlos aprobado la corte de 
España. ¡Plega á Dios que la lectura de este Diario haga conocer á los 
que pasaren la vista por él, el gran precio á que hemos comprado nues-
tra Independencia para que procuren conservarla! 




